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Z roku na rok zwiększa się liczba mieszkań-
ców gminy i w tej chwili przekroczyła już 20 tysięcy. 
Jednakże wskaźnik przyrostu naturalnego za ubiegły 
rok znacznie spadł w stosunku do lat wcześniejszych
i wyniósł 12,7 promila (w 2017 r. – 13,8 promila,
w 2018 r. – 15,0 promili). Wpływ na to miała nie tylko 
mniejsza liczba urodzeń, ale także bardzo wysoka licz-
ba zgonów. 

W 2019 r. urodziło się znacznie mniej dzieci 
niż w latach poprzednich, bo zaledwie 385 (217 chłop-
ców i 168 dziewczynek). W roku 2017 były 404 uro-
dzenia, a w 2018 – 413. Liczba zgonów w ubiegłym ro-
ku wyniosła 134, czyli o 14 więcej niż w 2018 r. 

Jeżeli chodzi o liczbę ślubów, to w ubiegłym 
roku 83 pary – mieszkańcy gminy Sierakowice – za-
warły związek małżeński w USC w Sierakowicach, 
natomiast 97 par pobrało się w innych Urzędach Stanu 
Cywilnego. 

Liczba mieszkańców gminy Sierakowice pod 
koniec 2019 r. wyniosła 19 770 osób zameldowanych 
na pobyt stały, co łącznie z zameldowanymi na pobyt 
czasowy (274 osoby) daje liczbę 20 044 osób. W sa-
mych Sierakowicach pod koniec grudnia ubiegłego 
roku mieszkało 7 291 osób (w tym 120 osób zamel-
dowanych na pobyt czasowy). 

Spadek wskaźnika przyrostu naturalnego w gminie Sierakowice

„Wiadomości Sierakowickie” 83-340 Sierakowice, ul. ks. B. Łosińskiego 1,
tel. 609 180 285, e-mail: wiadomosci@sierakowice.pl 
Redakcja czynna od poniedziałku do piątku w godzinach: 7.30-13.30
Redaguje zespół: Danuta Pioch, Agnieszka Rybakowska-Król, Mirosław Kuczkowski
Opracowanie graficzne, skład i przygotowanie do druku: Reklama4YOU, Sierakowice, ul. Kartuska 35,
tel. 665 398 133.
Druk: KrisPaul, Gdańsk, ul. Budowlanych 15C
Redakcja zastrzega sobie prawo do skrótów w materiałach niezamówionych oraz w publikowanych listach.
Nie bierzemy odpowiedzialności za treść ogłoszeń i reklam.
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Jan Dąbrowski z Gowidlina został odznaczony 
Krzyżem Wolności i Solidarności. W imieniu pre-
zydenta RP Andrzeja Dudy odznaczenie wręczył 16 
grudnia 2019 r. prezes IPN Jarosław Szarek podczas 
uroczystości w Sali BHP w Gdańsku. W tym dniu 
wyróżnionych zostało 28 działaczy opozycji anty-
komunistycznej, w tym 5 pośmiertnie. 

– Tym odznaczeniem wolna i niepodległa 
Polska honoruje osoby, którym tę wolność i niepod-

ległość zawdzięcza – powiedział Jarosław Szarek. –
A to, że dzieje się to w Sali BHP, miejscu symbolicz-
nym, gdzie w latach 80. narodziła się wolna Polska, ma 
znaczenie wyjątkowe, i jeszcze 16 grudnia, bo Solidar-
ność narodziła się z tej krwi, która została przelana
w roku 70. 

Krzyż Wolności i Solidarności został ustano-
wiony przez Sejm 5 sierpnia 2010 roku. Po raz pierw-
szy przyznano go w czerwcu 2011 roku przy okazji ob-
chodów 35. rocznicy protestów społecznych w Ra-
domiu. Krzyż nadawany jest przez Prezydenta RP, na 
wniosek Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej, działa-
czom przeciwstawiającym się dyktaturze  komunis-
tycznej, za ich działalność na rzecz odzyskania przez 
Polskę niepodległości i suwerenności lub respekto-
wania praw człowieka w PRL. Odznaczenie nawiązuje 
do Krzyża Niepodległości z okresu II Rzeczypos-
politej.

– Cieszę się, że otrzymałem to odznaczenie, ale 
ma ono dla mnie wyłącznie wymiar symboliczny – 
mówi Jan Dąbrowski. – Wiele przeżyłem, a pobicie 
przez ZOMO zmobilizowało mnie do działalności 
antykomunistycznej. 

Jan Dąbrowski po ukończeniu technikum 
pracował w filii przedsiębiorstwa ELMOR w Bytowie. 

Krzyż Wolności i Solidarności dla Jana Dąbrowskiego

Od 2 stycznia 2020 r. zmienił się rozkład jazdy 
autobusów na trasie linii 4 z Kartuz do Sierakowic. 
Wybrane kursy skierowane zostały na nowe trasy. 

Od poniedziałku do piątku oraz w soboty 
wybrane kursy „czwórki” dojadą do Lęborka – do pętli 
przy ulicy Pionierów przy Powiatowym Centrum 
Edukacji i Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych. Na 
terenie Lęborka obowiązywać będą wszystkie przy-
stanki po trasie przejazdu, tj. między innymi przy 
Starym Browarze czy ul. Bohaterów Westerplatte. Od 
Sierakowic do Lęborka autobusy pojadą przez Łe-
bunię.

Ponadto, w dni nauki szkolnej (od poniedział-
ku do piątku z wyłączeniem ferii i wakacji),  wybrane 
kursy, kończące dotychczas bieg w Kamienicy Kró-
lewskiej, zostaną wydłużone i dojadą do miejscowości 
Linia (przez Niepoczołowice), gdzie skończą bieg na 
pętli przy Urzędzie Gminy. Tym samym Gmina Linia 
zyska bezpośrednie połączenia z Sierakowicami
i Kartuzami. 

– Nowe połączenia uruchamiane są w ramach 
podpisanej przez naszą spółkę umowy z Urzędem 
Marszałkowskim Województwa Pomorskiego, która 
gwarantować ma pozyskanie dodatkowych środków

z Funduszu Rozwoju Połączeń Autobusowych, co 
zapewni finansowanie nowych kursów w rozkładzie 
jazdy – wyjaśnia Bartosz Milczarczyk ze spółki 
Przewozy Autobusowe Gryf.

Wszystkie kursy autobusów linii 4, co do 
zasady, zostały skomunikowane w Kartuzach z auto-
busami i pociągami jadącymi do lub z Gdańska.

– W dni powszednie, tj. od poniedziałku do 
piątku, w dni nauki szkolnej w nowym rozkładzie 
jazdy w godzinach popołudniowego szczytu komu-
nikacyjnego (powroty do domów) odjazdy z Kartuz do 
Sierakowic zostały zaplanowane z wysoką częstotli-
wością odjazdów, nawet co 15 minut – dodaje Bartosz 
Milczarczyk.

Zmieniły się tym samym od 2 stycznia godziny 
odjazdów „czwórki” we wszystkie dni tygodnia. 
Nowy rozkład jazdy autobusów na tej trasie dostępny 
jest już na stronie internetowej przewoźnika 
gryfkartuzy.pl, a także na tabliczkach na przystankach.

Nadesłane

Nowe połączenia Przewozów Autokarowych Gryf z Kartuz i Sierakowic
do Lęborka oraz do Lini
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Stamtąd został skierowany na delegację do Stoczni 
Północnej w Gdańsku, gdzie pracował przez prawie 14 
lat. W latach 1980-89 aktywnie uczestniczył
w działalności związkowej, za co był szykanowany. 

Był uczestnikiem strajku 14 grudnia 1981 r. 
ogłoszonego w odpowiedzi na wprowadzenie stanu 
wojennego. Podczas demonstracji 27 grudnia 1981 r. 
został ciężko pobity przez ZOMO i przez trzy tygodnie 
przebywał w szpitalu. Wielokrotnie mobilizowany do 
Ludowego Wojska Polskiego, później zwalniany, lecz 
nigdy nie wyrzekł się przynależności do Solidarności. 
Należał do Kasy Wzajemnej Pomocy, gdzie zajmował 
się zbieraniem składek na pomoc rodzinom interno-
wanych, aresztowanych i skazanych kolegów. Uczest-
nik wielu akcji protestacyjnych i manifestacji. Kol-
porter prasy podziemnej w latach 1982-89, zatrzymy-
wany i przesłuchiwany przez SB. Od 1984 do 1989 r. 
był członkiem Bractwa Oblatów św. Brygidy, uczest-
nik obstaw mszy za Ojczyznę, pielgrzymek Świata 
Pracy na Jasną Górę, członek straży przy grobie ks. 

Jerzego Popiełuszki w Warszawie i powołanej przez 
Bractwo grupy mającej za zadanie ochronę ks. 
Henryka Jankowskiego. Należał do Komitetu Założy-
cielskiego NSZZ „Solidarność” Stoczni Północnej
w Gdańsku w maju 1988 r., współorganizator jej jaw-
nych struktur w zakładzie. Uczestnik strajku w sierp-
niu 1988 r. 

W 2005 r. decyzją Prezydenta RP został odzna-
czony Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia 
Polski za działalność w opozycji antykomunistycznej. 

Dziś Jan Dąbrowski jest przedsiębiorcą. Po 
odejściu ze stoczni założył własną firmę i zajmuje się 
produkcją drewnianych kufli. Kilkanaście lat temu 
wyprodukował kufle do filmu „Ogniem i mieczem”, 
które później znalazły swoje miejsce w Muzeum Wsi 
Mazowieckiej w Sierpcu, gdzie kręcono część zdjęć do 
filmu. Jest także zagorzałym pasjonatem żeglarstwa. 

W kolejnym numerze „Wiadomości Sierako-
wickich” szerzej napiszemy o opozycyjnej działal-
ności Jana Dąbrowskiego. 

Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej, na wnio-
sek Wojewody Pomorskiego, nadał odznaczenia pań-
stwowe osobom zasłużonym w działalności publicznej 
i społecznej. Otrzymały je: Halina Ewa Buchacz i Ire-
na Kulwikowska. W imieniu prezydenta RP Andrzeja 
Dudy aktu dekoracji dokonał wicewojewoda pomorski 
Mariusz Łuczyk wraz z wójtem gminy Sierakowice 
Tadeuszem Kobielą podczas sesji rady gminy 30 grud-
nia 2019 r. 

– Spotkał mnie ogromny zaszczyt, że tu, w tym 

miejscu, w Sierakowicach, mogłem wręczyć te odzna-
czenia osobom szczególnie zasłużonym dla kultury ka-
szubskiej i dla Sierakowic, bo wszyscy doskonale wie-
my, że osoby te angażują się w trwanie i promowanie 

kultury kaszubskiej – powiedział wicewojewoda 
Mariusz Łuczyk. – Dobrze, że wśród nas są osoby 
potrafiące to dobro, które posiadają przelać na innych. 
Za to Paniom serdecznie dziękuję. 

Halina Ewa Buchacz, właścicielka m.in. Pie-
karni i Cukierni GRAHAM oraz fundatorka nagród dla 
uczniów osiągających najlepsze wyniki z języka ka-
szubskiego otrzymała Złoty Krzyż Zasługi za działal-
ność na rzecz osób potrzebujących pomocy oraz 
wsparcia.

– Dzisiaj jest dla mnie szczególny dzień – po-
wiedziała Halina Ewa Buchacz, dziękując za odzna-
czenie. – Pierwszy raz w życiu jestem w takiej sytuacji. 
Nie liczyłam na to, ale jest mi bardzo miło, że władze 
gminne, wojewódzkie i państwowe doceniły mój 
wkład. Nie traktuję tego jako wysiłku czy obowiązku, 
a to co robię daje mi dużo przyjemności, sprawia dużą 
satysfakcję i podnosi rangę Kaszub. Zawsze i wszędzie 
podkreślam, że jestem Kaszubką z krwi i kości. Tu są 
moje korzenie i moje miejsce na świecie, a proszę mi 
wierzyć, całe życie podróżuję po świecie i wiem, że nie 
ma wspanialszego miejsca jak Kaszuby, jak gmina 
Sierakowice. Pamiętajmy, że Kaszuby to my, Kaszuby 
bez Polski to nie Polska, a Polska bez Kaszub to też nie 
Polska. Chciałbym podziękować Panu Wojewodzie za 
przekazanie tak wspaniałego odznaczenia. Jestem 
wzruszona. Nie oczekiwałam takiego zaszczytu i dzię-
kuję z całego serca wam wszystkim. Zbliża się nowy 
rok. Ten rok jest, jak każdy, szczególny. Życzę wam 
wszystkiego dobrego, dużo zdrowia, szczęścia, po-

Wicewojewoda Mariusz Łuczyk, Halina Ewa Buchacz
i wójt Tadeusz Kobiela

myślności, wiele radości, spełnienia marzeń. Proszę 
pamiętać, że jesteśmy Kaszubami, że jesteśmy wspa-
niałymi, oddanymi i pracowitymi ludźmi. Cieszę się 
bardzo, że jestem tu z wami i znowu mogę podzię-
kować za rok, który przeżyłam. Wszystkiego dobrego.

Irena Kulwikowska otrzymała Medal za Dłu-
goletnią Służbę za wzorowe, wyjątkowo sumien-
ne wykonywanie obowiązków wynikających z pracy 
zawodowej. Pani Irena przez ponad trzydzieści lat kie-
rowała Gminnym Ośrodkiem Kultury w Sierakowi-
cach, organizując życie kulturalne gminy. Po przejściu 
na emeryturę nadal angażuje się w wiele projektów 
kulturalnych i społecznych regionu. 

– Chciałabym serdecznie podziękować Panu 
Wojewodzie za to odznaczenie – powiedziała Irena 
Kulwikowska. – Czy mi się należało? Historia to 
oceni. Kochałam to, co robiłam. Bardzo kochałam tę 
pracę. Cieszyłam się z każdego małego i dużego suk-
cesu. Zawsze robiłam to dla nas, dla naszej małej 
tatczëznë, dlô nas, dlô naszich lëdzy, dlô naszich dzecy. 

Më tuwò żëjemë i më mómë miec starã ò piãkno ti 
zemi. Sama jednostka nic nie zrobi, dlatego bardzo 
dziękuję wszystkim, których spotkałam na mojej 
drodze, którzy mi pomagali, mnie wspierali, którzy 
byli ze mną na dobre i złe, bo to by się nie udało. Gdy-

by nie wszyscy państwo, którzy tu siedzicie na sali,
z którymi nie raz były i łzy, i śmiech, i radość. I ci 
wszyscy, którzy przewinęli się przez wiele pokoleń 
zespołu „Sierakowice”, którzy sławili Kaszuby i Zie-

mię Polską poza granicami. Jeszcze raz bardzo wszyst-
kim dziękuję i życzę, aby w nowym roku nadzieja nas 
nie opuszczała, aby miłość dodała nam skrzydeł i abyś-
my potrafili odważnie kroczyć w dalsze życie. 

Irena Kulwikowska z wicewojewodą Mariuszem Łuczykiem
i wójtem Tadeuszem Kobielą  

Odznaczenia państwowe dla Haliny Buchacz i Ireny Kulwikowskiej

Tekst i foto: AK
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Organizacje pożytku publicznego otrzymały fundusze 
Ponad 700 tys. zł na sport i edukację

Jeszcze w grudniu ubiegłego roku rozstrzyg-
nięto konkurs ofert na wsparcie realizacji tegorocz-
nych zadań publicznych gminy Sierakowice w obsza-
rach: kultura fizyczna, sport i rekreacja oraz nauka, 
edukacja, oświata i wychowanie. Łącznie na ten cel 
gmina przeznaczyła 708 120 zł (w 2019 r. była to kwo-
ta w wysokości 627 220 zł). Środki przyznano klubom 
sportowym, stowarzyszeniom i fundacjom. 

530 000 zł przeznaczono na działania i pro-
jekty związane z kulturą fizyczną, sportem i rekreacją, 
czyli popularyzację zdrowego stylu życia wśród 
mieszkańców. Oto wysokość dotacji przyznanych 
poszczególnym klubom i stowarzyszeniom: 
ź Uczniowski Klub Sportowy LIS – „Nie siedź w do-
mu, spełniaj pingpongowe marzenia poprzez treningi, 
zawody w szkółce tenisa stołowego oraz rozgrywki
w II lidze” – 33 000 zł
ź S towarzyszenie wrotkarskie LWY GDAŃSKIE – 
warsztaty wrotkarskie – 1 500 zł
ź K obiecy Klub Piłki Nożnej OLIMPICO MAL-
BORK – „Łączy nas piłka – Pantery Sierakowice” –
17 000 zł
ź W e-Met Futsal Club – „Futsal dla aktywnych” –
15 000 zł
ź T owarzystwo Przyjaciół Ucznia HORYZONT –
„Z rowerem i wędką za pan brat” – 6 000 zł
ź G minny Klub Sportowy SIERAKOWICE – utrzy-
manie sportowej sekcji piłki nożnej oraz organizacja 
XXIV edycji Halowej Ligi Piłki Nożnej – 120 000 zł
ź U czniowski Klub Sportowy WIKING – upowszech-
nianie żeglarstwa regatowego w gminie Sierakowice – 
27 000 zł
ź S towarzyszenie KS Kamienica – „Zapasy – sposób 
na kształtowanie u dzieci charakteru, dyscypliny, ogól-
nego rozwoju fizycznego oraz wychowanie we wza-
jemnym szacunku” – 20 000 zł
ź S towarzyszenie KS Kamienica – „Aktywnie i zdro-
wo z piłką nożną” – 72 500 zł
ź G minny Klub Sportów Wodnych KILWATER – 
„Kurs na wodę” – 8 000 zł
ź K lub Sportowy BAT – koszykówka, siatkówka
i biegi w gminie Sierakowice – 135 000 zł

ź W iejski Klub Sportowy F.C. GOWIDLINO – utrzy-
manie i rozwój sportowej sekcji piłki nożnej seniorów
i juniorów, organizacja półkolonii letnich, a także wa-
kacyjnych i zimowych ogólnopolskich turniejów piłki 
nożnej – 75 000 zł

Nie przyznano dofinansowania dla Polskiego 
Związku Niewidomych Okręg Pomorski – Koło Po-
wiatowe w Kartuzach na realizację projektu „Wyjazd 
rekreacyjno-krajoznawczy. Historyczny Kraków 
warty poznania”.

Na zadania związane z nauką, edukacją, oświa-
tą i wychowaniem przeznaczono w tym roku kwotę
w wysokości 178 120 zł. Otrzymały je:
ź Fundacja Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym 
UŚMIECH DZIECKA – „Eco dojrzałość – zajęcia 
edukacyjno-wychowawcze dla wychowanków ORW 
w Szklanej” – 5 000 zł
ź T owarzystwo Przyjaciół Ucznia HORYZONT – 
„Gminne zmagania młodych w rywalizacji patrio-
tycznej” – 7 000 zł
ź G minny Klub Sportów Wodnych KILWATER – 
„Kręci mnie bezpieczeństwo” – 10 000 zł
ź P olskie Stowarzyszenie na Rzecz Osób z Upośledze-
niem Umysłowym Koło w Sierakowicach – organizo-
wanie transportu i opieki w czasie przewozu wycho-
wanków do Ośrodka Rehabilitacyjno-Edukacyjno-
Wychowawczego w Sierakowicach przy ul. Brzozo-
wej” – 15 000 zł
ź F undacja Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym 
UŚMIECH DZIECKA – dowóz dzieci i młodzieży 
realizujących obowiązek szkolny do Ośrodka Rewali-
dacyjno-Wychowawczego w Szklanej – 141 120 zł

Nie przyznano dotacji Stowarzyszeniu Eduka-
cyjno-Kulturalnemu NDM na projekt „Klockowe
L-Maszyny”.

Wnioski opiniowała komisja w składzie: To-
masz Maszke – przewodniczący, Zbigniew Fularczyk, 
Mariola Klinkosz, Ewelina Lila i Wioletta Bladowska. 

AK

Gmina Sierakowice przystępuje do rządowego programu
„Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej”

Podczas grudniowej sesji radni zadecydowali
o przystąpieniu Gminy Sierakowice do rządowego 
programu „Asystent osobisty osoby niepełnospraw-
nej” – edycja 2019-2020. 

Program „Asystent osobisty osoby niepełno-
sprawnej” został opracowany przez Ministerstwo Ro-
dziny, Pracy i Polityki Społecznej. Jest skierowany do 
pełnoletnich osób niepełnosprawnych ze znacznym 
lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, 
które wymagają usługi asystenta w wykonywaniu 
codziennych czynności oraz w funkcjonowaniu
w życiu społecznym. Celem Programu jest wprowa-
dzenie usługi asystenta jako formy ogólnodostępnego 
wsparcia dla osób niepełnosprawnych. Osoby te będą 
miały możliwość skorzystania z pomocy asystenta 
m.in. przy wykonywaniu codziennych czynności czy 
podejmowaniu aktywności społecznej. Program ma na 
celu również przeciwdziałanie dyskryminacji i wyklu-

czeniu społecznemu osób niepełnosprawnych poprzez 
umożliwienie im uczestnictwa w wydarzeniach spo-
łecznych, kulturalnych czy sportowych.

Do zadań asystenta należeć będą m.in. pomoc 
w wyjściu, powrocie oraz w dojazdach np. na rehabili-
tację i zajęcia terapeutyczne lub do ośrodków kultury, 
pomoc w zakupach i w załatwieniu spraw urzędo-
wych.

O pieniądze z Funduszu mogą ubiegać się jed-
nostki samorządu terytorialnego szczebla gminnego
i powiatowego. W ramach programu mogą otrzymać 
wsparcie finansowe do wysokości 100 proc. kosztów 
realizacji usług asystenta. W ramach tego programu 
Gminie Sierakowice zostały przyznane środki
w wysokości 43 717 zł na 2020 rok. 

Program jest finansowany ze środków Solidar-
nościowego Funduszu Wsparcia Osób Niepełno-
sprawnych. 

AK

Wnioski o dofinansowanie dla osób niepełnosprawnych można składać
drogą elektroniczną 

Od 1 stycznia 2020 roku Państwowy Fundusz 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych umożliwił 
wszystkim osobom niepełnosprawnym składanie 
wniosków o dofinansowanie do uczestnictwa w tur-
nusach rehabilitacyjnych oraz do zakupu przedmiotów 
ortopedycznych i środków pomocniczych drogą elek-
troniczną za pośrednictwem Systemu Obsługi Wspar-
cia (SOW).

System Obsługi Wsparcia to nowoczesna plat-
forma, za pomocą której osoby niepełnosprawne i jed-
nostki działające na ich rzecz mogą elektronicznie 
składać wnioski o wsparcie finansowane przez 
PFRON, a dystrybuowane przez jednostki samorządu 
terytorialnego.

Celem projektu, w ramach którego powstał 
System SOW, jest zwiększenie dostępności pomocy 
oferowanej w ramach zadań i programów finanso-
wanych ze środków PFRON, których realizatorem są 
Jednostki Samorządu Terytorialnego.

Wykorzystując darmowy System SOW 
(www.sow.pfron.org.pl) można złożyć elektroniczny 
wniosek również w dzień wolny od pracy, 24 godziny 
na dobę, 365 dni w roku. Jedyne, co potrzebne to: 

ź dostęp do Internetu,
ź k onto w Systemie SOW,
ź P rofil Zaufany (Profil Zaufany można po-

twierdzić w wielu instytucjach oraz online przy po-
mocy dziesięciu różnych banków) 

Można skorzystać także z kreatora, który 
usprawnia proces składania wniosku.

Zapraszamy do kontaktu z bezpłatną infolinią: 
800 889 777 (czynna w dni robocze w godzinach 9.00-
17.00).

Nadesłane 

Panu Ryszardowi Klajn wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci Ojca

składają pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sierakowicach

Śp. Zygmunta Klajn
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AK
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AK
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twierdzić w wielu instytucjach oraz online przy po-
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Zapraszamy do kontaktu z bezpłatną infolinią: 
800 889 777 (czynna w dni robocze w godzinach 9.00-
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Nadesłane 

Panu Ryszardowi Klajn wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci Ojca

składają pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Sierakowicach

Śp. Zygmunta Klajn
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Debata „Kobiety mają głos” na zakończenie projektu Uniwersytet Ludowy
dla Kobiet Aktywnych

Realizowany przez prawie półtora roku projekt 
Kaszubskiego Uniwersytetu Ludowego ULKA za-
kończył się konferencją podsumowującą i debatą za-
tytułowaną „Kobiety mają głos”. W sobotę, 14 grudnia 
2019 r., w Centrum Kultury Spichlerz w Żukowie 
uczestniczki projektu, organizatorzy i zaproszeni goś-
cie debatowali o stanie i perspektywach aktywności 
publicznej kobiet na wsi. 

Do projektu ULKA (Uniwersytet Ludowy dla 
Kobiet Aktywnych) zakwalifikowało się kilkanaście 
kobiet z ternu powiatu kartuskiego w różnym wieku,
z różnym doświadczeniem życiowym, które chcą 
działać dla najbliższego otoczenia. Zajęcia i spotkania 
rozpoczęły się we wrześniu 2018 r. Kilka miesięcy 
działań, warsztatów i spotkań z ekspertami zaowo-
cowało mikro projektami zrealizowanymi przez 
uczestniczki. 

„Ulki” podzieliły się na mniejsze grupy, aby 
zrealizować własne pomysły. W efekcie powstały wy-
jątkowe spotkania i warsztaty, w których wzięły udział 
dziesiątki uczestników. Rezultaty swoich działań 
realizatorki przedstawiły publiczności biorącej udział 
w konferencji. 

I tak w ramach mikro projektów ULKA odbyło 
się spotkanie edukacyjne „Kobiety – Kobietom”, zre-
alizowano projekt „Baby z Pasją. Integracja aktyw-
nych kobiet w Przodkowie i Małkowie”, zorganizo-
wano warsztaty „Latawce kleimy. O Sławkach gawę-
dzimy”, utworzono chór w Sulęczynie i zrealizowano 
projekt „Żeby domy się otworzyły”. 

Działania uczestniczek projektu KUL-u udo-
kumentowano także na filmie zrealizowanym przez 
Piotra Zatonia, Piotra Dorosza i Ewelinę Karczewską 
oraz na wystawie fotograficznej.

Po podsumowaniu działań projektowych roz-
poczęła się dyskusja o stanie i perspektywach aktyw-
ności publicznej kobiet na wsi. Debatę moderował 
profesor Cezary Obracht-Prondzyński, a prelegentki 
mówiły: Barbara Lietke-Kątnik o kobiecości i innych 
zaletach, Monika Chabior o kobietach zmieniających 
nasz świat, Izabela Itrich-Hopa i Agnieszka Gleinert-
Pobłocka o kobietach, które rozkręcają wsie, Janina 
Kwiecień o kobietach w lokalnej polityce, a Katarzyna 
Włodkowska o tym, dlaczego kobiety nie są ekspert-
kami.  

Głos zabrały także osoby z publiczności i wy-
wiązała się ciekawa dyskusja. 

Kobiety chcą się spełniać nie tylko jako żony
i matki. Dostrzegają wokół siebie przestrzeń do 
działania, do realizacji własnych pomysłów i integracji 
środowiska. Niestety, zamiast być wspierane przez 
swoich mężów i najbliższą rodzinę, często słyszą: „po 
co ci to?”. Z drugiej strony brak aktywności ze strony 
kobiet, ich bierność spowodowane są strachem i aby 
ten strach pokonać potrzeba przełamać wiele barier 
narzuconych przez normy kulturowe i tradycję, a także 
Kościół. 

Jedna z uczestniczek dyskusji ze smutkiem 
przyznała, że wśród kobiet brakuje solidarności. Takiej 
w codziennym życiu, ale i podczas podejmowania 
ważnych decyzji. Jak podają statystyki większość osób 
głosujących w wyborach (samorządowych, parlamen-
tarnych czy prezydenckich) to kobiety, które swoje 

Trzeba mieć wytrwałość i wiarę w siebie.
Trzeba wierzyć, że człowiek jest do czegoś zdolny

i osiągnąć to za wszelką cenę.

Maria Skłodowska-Curie

głosy oddają na mężczyzn. To dlatego tak mało mamy 
kobiet w polityce.  

Odpowiedzialność i obowiązkowość kobiet 
sprawia, że zawsze na pierwszym miejscu stawiają 
rodzinę rezygnując z własnych ambicji i marzeń. Ale 
inna z uczestniczek dyskusji stwierdziła, że to przecież 
my, kobiety, rodzimy dzieci, więc wychowajmy je bez 
narzucania im ról określonych przez społeczeństwo. 
Niech chłopcy nauczą się wykonywać typowo 
dziewczęce obowiązki i na odwrót. A jeśli na wy-
chowanie dzieci już za późno, to zajmijmy się wnu-
kami. 

W czasie dyskusji padło wiele słów o samot-
ności kobiet, o braku zrozumienia i wsparcia ze strony 
najbliższych, a także o wielkiej chęci działania nie 
tylko dla siebie, ale zmieniania rzeczywistości wokół 
siebie. Kobiety chcą być aktywne i chcą, aby ich głos 
był słyszalny w przestrzeni publicznej. 

Projekt Uniwersytet Ludowy dla Kobiet Ak-
tywnych zakończył się w grudniu 2019 r., ale nie ozna-
cza koniec działań „Ulek”. Powstało Koło Gospodyń 
Wiejskich w Szopie, chór w Sulęczynie, klub i po-
mysły na kolejne inspirujące działania.

Tekst i foto: AK

KGW Szopa po raz pierwszy na Jarmarku Bożonarodzeniowym

Członkinie Koła Gospodyń Wiejskich z Szopy 
po raz pierwszy przygotowały się do Jarmarku Bożo-
narodzeniowego w Sierakowicach. 

W dniach 9-10 grudnia 2019 r. w Szkole Pod-
stawowej w Szopie odbyły się warsztaty tworzenia 
wianków świątecznych. Nad całym projektem czu-
wała Iwona Klinger – artysta plastyk, wiele lat pracu-
jąca w Muzeum – Kaszubskim Parku Etnograficznym 
we Wdzydzach Kiszewskich. 

Uczyłyśmy się tworzenia wianków z natural-
nych produktów, m.in.: siana, orzechów, szyszek, 
suszonych owoców i kwiatów, gałązek świerku czy tui. 
Każda uczestniczka wykonała kilka wianków, które 
były sprzedawane podczas jarmarku. 

Był to cudowny czas tworzenia oraz rozmów
o tradycjach świątecznych na Kaszubach.

Serdeczne podziękowania dla Kaszubskiego 
Uniwersytetu Ludowego w Wieżycy za wsparcie
i motywowanie do działania. 

Grażyna Brzeska, foto: nadesłane
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Chceta wa lëdze Gwiôzdkã widzec?

Grudniowy dwudniowy Jarmark Bożonaro-
dzeniowy wprawił wszystkich w świąteczny nastrój. 
Wydarzenie było doskonałą okazją do zakupu pre-
zentów i dekoracji, posłuchania muzyki, skosztowania 
świątecznych potraw, a przede wszystkim obejrzenia 
występów tradycyjnych kaszubskich grup kolędni-
czych. 

Sobotni wieczór, 14 grudnia 2019 r., mieszkań-
cy gminy mieli okazję spędzić przy choince, słuchając 
muzyki na żywo. Nie zabrakło świątecznych przysma-
ków i karuzeli dla najmłodszych.

W niedzielę na licznych straganach można 
było zakupić świąteczne ozdoby i dekoracje. Panie
z kół gospodyń wiejskich oferowały wypieki, dania na 

ciepło i gorące napoje. Jednakże ten dzień należał do 
kaszubskich gwiazdek, które przybliżyły dawny zwy-
czaj wigilijnego kolędowania grup przebierańców. Na 
sierakowickim Rynku zaprezentowały się grupy szkol-
ne i dorosła gwiazdka z Tuchlinka.

Warto dodać, że w 2019 roku obrzęd kaszub-
skiej gwiazdki został wpisany na Krajową Listę Nie-
materialnego Dziedzictwa Kulturowego, o czym 
poinformowała Iwona Świętosławska z Muzeum 
Narodowego w Gdańsku. 

Podczas jarmarku rozstrzygnięto także kon-
kurs na ozdobę choinkową, zorganizowany przez Koło 
Gospodyń Wiejskich „Marzëbiónczi” z Długiego 
Krza. Inicjatorką konkursu organizowanego już od 
kilku lat jest przewodnicząca koła Dorota Wolska. 
Celem tegorocznej edycji było propagowanie tradycji 
związanych z tematyką świąt Bożego Narodzenia, roz-

wijanie wyobraźni oraz pobudzanie aktywności twór-
czej, a także powrót do tradycji wykonywania ozdób 
na choinkę. Komisja konkursowa przyznała pierwsze 
miejsce Natalii Klamrowskiej, drugie Grażynie Brzes-
kiej, trzecie Marzenie Korzeniewskiej, a czwarte 
Eugenii Myszk. Poza tym przyznała cztery wyróż-
nienia: dla Bogusławy Bigus, Anny Lejk, Agnieszki 
Klinkosz i Natalii Bednarek.

Tekst i foto: AK

Społeczny Komitet Charytatywny „Razem dla 
dobra” wywodzi się z działalności „SAABOWEJ 
POMOCY.PL” – grupy fanów i posiadaczy samo-
chodów szwedzkiej marki SAAB, którzy przy okazji 
różnych spotkań motoryzacyjnych postanowili na 
początku 2014 roku rozpocząć drobną działalność 
charytatywną. Trwa ona do dziś.

„Razem dla dobra” jest poniekąd rozszerze-
niem tej działalności, bowiem cały 2019 rok obfitował 
już we wspólne działania, m.in. na rzecz seniorów
z terenu powiatu kartuskiego, uczniów i innych osób 
potrzebujących pomocy. Działalność ta (w formie 
komitetu społecznego) zgłoszona jest do Ministerstwa 
Spraw Wewnętrznych i Administracji i podlega kon-
troli państwowej.

Przez dwa tygodnie grudnia 2019 r. na terenie 
Sierakowic, i nie tylko, prowadzona była zbiórka 
publiczna do puszek pod hasłem „Akcja ŚWIĘTA”. Jej 
celem było zebranie pieniędzy na zakup środków 
spożywczych, artykułów pierwszej potrzeby oraz opa-
łu dla samotnych i schorowanych seniorów miesz-

kających w powiecie kartuskim. Ku wielkiemu zdzi-
wieniu udało się zebrać w tak krótkim czasie kwotę 
9.631,68 zł, dodatkowo 1,5 tony węgla i sporą ilość 
artykułów spożywczych. To był niebywały wynik, 
którego w zasadzie nikt się nie spodziewał.

22 grudnia 2019 r. ekipa „Razem dla dobra” 
ruszyła w trasę czterema samochodami i odwiedziła 
łącznie 36 seniorów, przekazując przygotowane paczki 
oraz węgiel w workach i brykiet, przede wszystkim 
jednak spędzając trochę czasu z często samotnymi czy 
schorowanymi  staruszkami, łamiąc się z każdym 
opłatkiem, składając życzenia i rozmawiając, bo często 
właśnie ta forma jest równie cennym jak prezenty da-
rem. 

Środków ze zbiórki jest tyle, że na przełomie 
stycznia i lutego wyruszymy w kolejną taką trasę!

W tym miejscu członkowie Komitetu Społecz-
nego „Razem dla dobra” składają najszczersze w swej 
prostocie podziękowania WSZYSTKIM, którzy 
wsparli „Akcję ŚWIĘTA” – za każdą złotówkę, za każ-
dy gest sympatii, za każde dobre słowo. 

Te słowa również należą się firmom, które 
przyjęły nasze puszki i prowadziły akcję zbiórki wśród 
swoich klientów. To się nazywa biznes społecznie od-
powiedzialny – taki, który chce i umie wspierać lokal-
ne inicjatywy. Za to podziękowania wysyłamy do:
Firmy BAT oraz jej Pracowników, 
Firmy LIS Przetwórstwo Mięsne, 
Firmy megasmaki.pl, 
Społeczności Szkoły Podstawowej w Załakowie,
Centrum rehabilitacji MARGOCenter z Sierakowic,
Salonu kosmetyczno-fryzjerskiego DIVA z Sierako-
wic,
Salonu kosmetycznego „Prestige” z Sierakowic,
Sklepu spożywczego p. Klasów z Sierakowic,
Sklepu spożywczego p. Malek z Sierakowic,
Sklepu „Miłość” Dekoracje i florystyka z Sierakowic,
Sklepu spożywczego p. Alicji Hinc z Borucina,
Butiku Ciao Ciao, Sierakowice,
Pana Mirosława Patelczyka,
Pana Marcina Mielewczyka.

Zapraszamy wszystkich na naszą stronę inter-
netową www.razemdladobra.pl oraz na nasz profil na 
Facebooku. Znajdą tam Państwo zdjęcia i filmy z os-
tatnich działań.

Wszystkim życzymy w rozpoczynającym się 
2020 roku dużo zdrowia i dobra, którym można się 
dzielić. Bo ono w takiej czy innej postaci – wraca. 
Szczęśliwego Nowego Roku!

Komitet Społeczny „Razem dla dobra”
Foto: nadesłane

Akcja ŚWIĘTA
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Tekst i foto: AK

Społeczny Komitet Charytatywny „Razem dla 
dobra” wywodzi się z działalności „SAABOWEJ 
POMOCY.PL” – grupy fanów i posiadaczy samo-
chodów szwedzkiej marki SAAB, którzy przy okazji 
różnych spotkań motoryzacyjnych postanowili na 
początku 2014 roku rozpocząć drobną działalność 
charytatywną. Trwa ona do dziś.

„Razem dla dobra” jest poniekąd rozszerze-
niem tej działalności, bowiem cały 2019 rok obfitował 
już we wspólne działania, m.in. na rzecz seniorów
z terenu powiatu kartuskiego, uczniów i innych osób 
potrzebujących pomocy. Działalność ta (w formie 
komitetu społecznego) zgłoszona jest do Ministerstwa 
Spraw Wewnętrznych i Administracji i podlega kon-
troli państwowej.

Przez dwa tygodnie grudnia 2019 r. na terenie 
Sierakowic, i nie tylko, prowadzona była zbiórka 
publiczna do puszek pod hasłem „Akcja ŚWIĘTA”. Jej 
celem było zebranie pieniędzy na zakup środków 
spożywczych, artykułów pierwszej potrzeby oraz opa-
łu dla samotnych i schorowanych seniorów miesz-

kających w powiecie kartuskim. Ku wielkiemu zdzi-
wieniu udało się zebrać w tak krótkim czasie kwotę 
9.631,68 zł, dodatkowo 1,5 tony węgla i sporą ilość 
artykułów spożywczych. To był niebywały wynik, 
którego w zasadzie nikt się nie spodziewał.

22 grudnia 2019 r. ekipa „Razem dla dobra” 
ruszyła w trasę czterema samochodami i odwiedziła 
łącznie 36 seniorów, przekazując przygotowane paczki 
oraz węgiel w workach i brykiet, przede wszystkim 
jednak spędzając trochę czasu z często samotnymi czy 
schorowanymi  staruszkami, łamiąc się z każdym 
opłatkiem, składając życzenia i rozmawiając, bo często 
właśnie ta forma jest równie cennym jak prezenty da-
rem. 

Środków ze zbiórki jest tyle, że na przełomie 
stycznia i lutego wyruszymy w kolejną taką trasę!

W tym miejscu członkowie Komitetu Społecz-
nego „Razem dla dobra” składają najszczersze w swej 
prostocie podziękowania WSZYSTKIM, którzy 
wsparli „Akcję ŚWIĘTA” – za każdą złotówkę, za każ-
dy gest sympatii, za każde dobre słowo. 

Te słowa również należą się firmom, które 
przyjęły nasze puszki i prowadziły akcję zbiórki wśród 
swoich klientów. To się nazywa biznes społecznie od-
powiedzialny – taki, który chce i umie wspierać lokal-
ne inicjatywy. Za to podziękowania wysyłamy do:
Firmy BAT oraz jej Pracowników, 
Firmy LIS Przetwórstwo Mięsne, 
Firmy megasmaki.pl, 
Społeczności Szkoły Podstawowej w Załakowie,
Centrum rehabilitacji MARGOCenter z Sierakowic,
Salonu kosmetyczno-fryzjerskiego DIVA z Sierako-
wic,
Salonu kosmetycznego „Prestige” z Sierakowic,
Sklepu spożywczego p. Klasów z Sierakowic,
Sklepu spożywczego p. Malek z Sierakowic,
Sklepu „Miłość” Dekoracje i florystyka z Sierakowic,
Sklepu spożywczego p. Alicji Hinc z Borucina,
Butiku Ciao Ciao, Sierakowice,
Pana Mirosława Patelczyka,
Pana Marcina Mielewczyka.

Zapraszamy wszystkich na naszą stronę inter-
netową www.razemdladobra.pl oraz na nasz profil na 
Facebooku. Znajdą tam Państwo zdjęcia i filmy z os-
tatnich działań.

Wszystkim życzymy w rozpoczynającym się 
2020 roku dużo zdrowia i dobra, którym można się 
dzielić. Bo ono w takiej czy innej postaci – wraca. 
Szczęśliwego Nowego Roku!

Komitet Społeczny „Razem dla dobra”
Foto: nadesłane

Akcja ŚWIĘTA



13

w nie młodzieży i dzieci, by przenieść je jak najdalej
w przyszłość. Żywego kontaktu z drugim człowiekiem 
nie jest w stanie zastąpić nawet najwspanialsza 
wirtualna komunikacja.

Członkowie sierakowickiego oddziału Zrze-
szenia Kaszubsko-Pomorskiego wyznaczyli sobie 
termin spotkania opłatkowego w przedświąteczną 
niedzielę 15 grudnia 2019 roku, i mimo iż święta były 
dosłownie „za drzwiami”, co zapewne skłaniało do 
czynienia ostatnich przygotowań w domach, frek-
wencja dopisała. Przyszli nie tylko sami zrzeszeńcy, 

ale przyprowadzili też swoich bliskich: małżonków, 
dzieci - było jak w wielkiej rodzinie. Uczestnicy 
spotkania czuli się też szczególnie zaszczyceni 
obecnością włodarza gminy wójta Tadeusza Kobieli 
oraz proboszczów obu sierakowickich parafii: ks. 
Tadeusza Knuta i ks. Marka Wery, którzy zadbali
o uroczystą teologiczną oprawę tego szczególnego 

wieczoru. Śpiewane przez uczestników spotkania 
kolędy wspierali akompaniamentem Państwo Teresa
i Henryk Klasowie oraz młodzi muzycy: Ania i Franek.

Do uczestników spotkania przybyli kolędnicy 
z parafii p.w. św. Marcina, prowadzeni przez miejsco-
wego wikariusza ks. Andrzeja Patrzykąta, którzy po 
pięknej prezentacji jasełek zostali obdarowani dat-

kami, a docelowym ich zamysłem było przeznaczenie 
środków na akcję charytatywną.

Kulminacyjnym momentem takich spotkań 
jest zawsze łamanie się opłatkiem i składanie życzeń, 
którym nie było końca. Ponieważ w rodzinie 
zrzeszeniowej wszyscy się doskonale znają, życzenia 
te nie były zdawkowe ani sztampowe. Każde 
nawiązywało do aktualnej sytuacji życiowej, było 
serdeczne i osobiste, skierowane do konkretnego 
odbiorcy. Nie sposób było uniknąć wzruszeń i łez - 
wszak nie ma już wśród żywych wielu ludzi, których 
podczas wspólnego działania trzeba było pożegnać na 
zawsze. O nich to, jak i o całej opłatkowej atmosferze 
najlepiej zaświadcza wiersz Henryka Hewelta Òpłatk:

Le to jedno je jak przódë,
rôz do rokù, w kòżdi czas,
pierszô gwiôzda z dôwna znónô
do stajenczi wòłô nas.

Danka farwno ùstrojonô,
sklnią sã kùgle, pôchnie las,
i jesz rôz nôdzeja wrôcô,
ju òpłatk je dzelëc czas.

Zôs ta łza sã w òkù krący,
jednają sã tatk i brat,
Bòżé Dzecã dzys nas łączi,
wszëtcë razã, tëli lat.

Dzys przë wigilijnym stole,
chòcbë złoto za to òddôł,
nie zaspiéwią nóm kòlãdë
ti, co òdeszlë na wiedno.

Danuta Pioch
Foto: Z. Wenta,

ks. Andrzej Patrzykąt

12 1 (350) styczeń 2020

W dniu 12 grudnia 2019 r. po raz kolejny grupa 
50 dzieci uczestniczyła w zabawie mikołajkowej zor-
ganizowanej przez pracowników socjalnych Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej w Sierakowicach (we 
współpracy z Zespołem Szkół 
Ponadgimnazjalnych w Siera-
kowicach) w ramach projektu 
socjalnego „Mikołajki z Na-
szej Bajki”. 

Zabawa odbyła się
w sali gimnastycznej Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych
w Sierakowicach. Dzieci mia-
ły okazję spędzić miło popo-
łudnie, które obfitowało
w moc wrażeń. Na początku 
spotkania każde dziecko 
otrzymało czapkę mikołajo-
wą, a w przerwie mogło skorzystać z przygotowanego 
poczęstunku. Dzieci aktywnie spędziły czas, biorąc 
udział w konkursach zręcznościowych, zabawach 
taneczno-ruchowych oraz zabawach z pomocnikami 
św. Mikołaja: elfami, reniferem, aniołem i Panią 
Mikołajową. Uczestnicy mieli możliwość rozwijać po-

przez zabawę umiejętności nawiązywania kontaktów 
interpersonalnych oraz utrwalić i pogłębić swoją 
wiedzę na temat obyczajów i tradycji bożonarodze-

niowych. Było dużo śmiechu i mnóstwo pozytywnej 
energii. Największą atrakcją dla dzieci był Święty 
Mikołaj, który osobiście wręczał świąteczną paczkę,
w której znajdowały się m.in. gry edukacyjne, zestawy 
kreatywne, zabawki oraz słodkości.

Projekt został zrealizowany przy wsparciu 
wolontariuszy działających przy ZSP
w Sierakowicach oraz GOPS w Sierako-
wicach. Pracownicy socjalni Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Sierako-
wicach dziękują wszystkim osobom zaan-
gażowanym w zabawę mikołajkową, 
dzięki której dzieci mogły poczuć magię 
świąt.

Zespół projektowy GOPS
w Sierakowicach
Foto: nadesłane

„Mikołajki z Naszej Bajki”

W okresie bożonarodzeniowym ludzie są 
bardziej niż kiedykolwiek skłonni do spotkań, 
składania sobie życzeń, dzielenia sie opłatkiem. Ten 
magiczny czas nie jest obojętnym dla nikogo i zwykle 
ludzie wychodzą chętnie poza obręb własnej rodziny, 
by w większych wspólnotach być razem i dzielić się 
ciepłym słowem, uściskiem dłoni, chwilą rozmowy.
W dobie społeczeństwa komunikacyjnego jest to nie 
do przecenienia, bo w ten sposób utrzymuje się jeszcze 
relacje międzyludzkie w statusie „face-to-face”. Spot-

kanie „twarzą w twarz” dla młodego pokolenia staje 
sie już powoli przeżytkiem, wolą wirtualny świat, co 
więcej, bez niego czują się niedowartościowani. 
Starsze pokolenie wyraźnie jednak stawia na bycie ze 
sobą w realu, szczere i głębokie rozmowy bez pośred-
nictwa portali społecznościowych, wspomnienia, 
wzruszenia i śpiewy. Stoimy zatem na pograniczu dwu 
ważnych epok w kontaktach międzyludzkich - tym 
bardziej warto więc kultywować tradycje wspólnego 
przeżywania spraw ważnych i koniecznie włączania

Zrzeszeńcy dzielili sie opłatkiem
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Dla niektórych uczniów naszej gminy świą-
teczne niespodzianki nie kończą się wraz z Wigilią 
Bożego Narodzenia. Okres obdarowywania przeciąga 
się aż do okolic Sylwestra, a to za sprawą sponsorki 
nagród dla absolwentów z najlepszymi osiągnięciami
z zakresu języka kaszubskiego - Haliny Ewy Buchacz, 
która od kilkunastu lat nagradza młodych ludzi za 
szczególne umiłowanie Tatczëznë, podejmowanie tru-
dów związanych z nauką języka ojców, zgłębianie taj-
ników wiedzy o Rodny Zemi, poznawanie przebogatej 
kultury przodków, kultywowanie tradycji, zwyczajów 

i obrzędów. Wszystko po to, jak mówi ofiarodawczyni, 
by zachęcić młodych do odważniejszego i bardziej 
zaangażowanego świadczenia o przynależności do Ka-
szubów, identyfikowania się ze wszystkim, czym żyje 
ta ziemia, śmiałego wkraczania w młodzieńcze i do-
rosłe życie z jasno określonymi przywiązaniami.

Tegoroczna edycja Konkursu była już jego 
XIII odsłoną i miała miejsce 30 grudnia 2019 roku 

podczas ostatniej w tym roku sesji Rady Gminy Sie-
rakowice. Na miejscu byli nie tylko laureaci nagrody, 
ale również ich rodzice, nauczyciele języka kaszub-
skiego i dyrektorzy szkół, do których młodzi jeszcze 
niedawno uczęszczali. Atmosfera podczas wręczania 
nagród zwykle jest bardzo ciepła, tak było też i tym 
razem. Młodzieży gratulowali: wójt Tadeusz Kobiela, 
przewodniczący Rady Gminy  Mirosław Kuczkowski, 

wicewojewoda Mariusz Łuczyk, no i oczywiście spon-
sorka nagrody, która jak zwykle z wielkim uczuciem 
mówiła o swoich regionalnych korzeniach i nakłaniała 
młodych do aktywnych działań na rzecz Małej Ojczyz-
ny w dorosłym życiu.

W trakcie sesji miało też miejsce miłe wyda-
rzenie - dwie przedstawicielki sierakowickiej gminy 
odebrały odznaczenia państwowe z rąk wicewoje-
wody Mariusza Łuczyka: Irena Kulwikowska (długo-
letnia dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury), a także 
sponsorka nagród dla najlepszych absolwentów

Nagrody dla najlepszych absolwentów z języka kaszubskiego

Laureatki nagrody ze sponsorką i zastępcą wójta
Zbigniewem Fularczykiem

Wszyscy nagrodzeni wraz z rodzicami, nauczycielami
i dyrektorami szkół

Karolina Miotk - zdobywczyni największej liczby punktów
w tegorocznej edycji

Daria Lis z SP Nr 2

1 (350) styczeń 2020

z języka kaszubskiego Halina Ewa Buchacz, którą 
doceniono w ten sposób za działania na rzecz po-
trzebujących po mocy, ale też za regionalne inicjatywy. 
Tak zrealizował sie scenariusz pisany przez życie - 
dobro świadczone innym wróciło pod postacią uznania 

z ich strony i zostało dostrzeżone w szerszych kręgach 
społeczeństwa.

Tegoroczna edycja Konkursu po raz ostatni 
honorowała gimnazjalistów, gdyż w roku 2019 skoń-
czyli klasy gimnazjalne ostatni absolwenci tego typu 
szkół. Od przyszłego roku absolwentami szkół gmin-
nych będą już tylko ósmoklasiści.

Laureatkami nagrody Haliny Ewy Buchacz 
zostały w bieżącym roku w kategorii szkół podstawo-
wych:
1. Karolina Miotk z SP w Mojuszu;
2. Dominika Płotka z SP Nr 1 w Sierakowicach;
3. Dominika Bojanowska z SP w Puzdrowie.

W kategorii klas gimnazjalnych:
1. Roksana Lejk z SP w Kamienicy Królewskiej;
2. Julia Krause z SP w Kamienicy Królewskiej;
3. Daria Lis z SP Nr 2 w Sierakowicach;
4. Marta Krefta z SP w Tuchlinie.

Obdarowana młodzież nie kryła swojego za-
dowolenia z otrzymanych dyplomów i nagród pie-
niężnych. Były podziękowania, pozowanie do pamiąt-
kowych zdjęć, kwiaty. Najważniejszym jednak prze-
kazem tego wydarzenia było podkreślenie i wysłanie 
sygnału do młodych, że dla Domôcëznë warto się 
wytężać, nie szczędzić sił i zaangażowania, a trud 
włożony we własne formowanie przyniesie w przysz-
łości obfite plony, region zaś skorzysta w dwójnasób.

Danuta Pioch
foto A. Rybakowska Król

Roksana Lejk i Julia Krause - laureatki nagrody z grupy
gimnazjalistów ze Szkoły w Kamienicy Królewskiej Marta Krefta z Tuchlina

Pod takim hasłem już po raz piąty ulicami Sie-
rakowic przeszedł Orszak Trzech Króli. Wydarzenie 

poprzedziła msza św. odprawiona w kościele p.w. św. 
Jana Chrzciciela i koncert kolęd. Zaprezentowali się 

„Cuda, cuda ogłaszają!”
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tam artyści zrzeszeni w sekcjach stałych działających 
przy Gminnym Ośrodku Kultury.  

Uroczystość Objawienia Pańskiego, potocznie 
nazywana Świętem Trzech Króli, w Kościele Kato-
lickim obchodzona jest 6 stycznia. Wierni wspominają 
wtedy wydarzenie opisane w Ewangelii według św. 
Mateusza, w którym Mędrcy ze Wschodu przybyli do 
Betlejem, aby pokłonić się nowo narodzonemu Jezu-
sowi. Prowadzeni przez betlejemską gwiazdę przy-
nieśli Dzieciątku drogocenne dary: złoto, kadzidło
i mirrę.

Tego dnia w wielu miastach w Polsce organi-
zowane są Orszaki Trzech Króli – największe uliczne 
jasełka na świecie, połączone ze wspólnym kolędo-
waniem. W tym roku orszaki zorganizowano w 872 
miejscowościach w Polsce, w tym także w Sierako-
wicach.  

Sierakowicki Orszak Trzech Króli wyruszył 
sprzed kościoła św. Jana i przemaszerował, przy 
śpiewie kolęd, ulicą Kartuską do żłóbka usytuowanego 
przy Ołtarzu Papieskim, gdzie Trzej Królowie pokło-
nili się Dzieciątku Jezus i złożyli przed Nim swoje 
dary. 

Tekst i fot: AK

Gminny Ośrodek Kultury w Sierakowicach dziękuje Mieszkańcom, którzy tak licznie odpowiedzieli na nasze 
zaproszenie i wzięli udział w tegorocznym Orszaku Trzech Króli.

Dziękujemy: 
- Proboszczowi parafii p.w. św. Jana Chrzciciela w Sierakowicach, ks. Markowi Werze oraz Proboszczowi 
parafii p.w. św. Marcina w Sierakowicach, ks. Tadeuszowi Knutowi,
- Rycerzom Kolumba za włączenie się w organizację Orszaku, 
- Instruktorom sekcji stałych Gminnego Ośrodka Kultury w Sierakowicach, którzy aktywnie włączyli się
w organizację koncertu,
- Kaszubskiemu Zespołowi Pieśni i Tańca „Sierakowice”,
- Policjantom z Komisariatu Policji w Sierakowicach. 

Do zobaczenia za rok!

Podziękowanie

Dyrekcja oraz pracownicy
Gminnego Ośrodka Kultury

47 606,53 zł udało się zebrać na terenie gminy 
Sierakowice na rzecz Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy. Za zebrane podczas tegorocznego finału 
WOŚP pieniądze zostaną zakupione najnowocześ-
niejsze urządzenia dla ratowania życia i zdrowia dzieci 
potrzebujących różnego rodzaju operacji. Organiza-
torzy akcji chcą się skupić przede wszystkim na takich 
dziedzinach medycyny dziecięcej jak: chirurgia ogól-
na, kardiochirurgia czy neurochirurgia.

Jak co roku, do ogólnopolskiej zbiórki przy-
łączyli się wolontariusze ze szkół z terenu gminy Siera-
kowice. Na terenie gminy kwestowało pięćdziesięciu 
uczniów: ze Szkoły Podstawowej nr 2 im. J. Piłsud-
skiego w Sierakowicach, Szkoły Podstawowej nr 1 im. 
Floriana Ceynowy, Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Gowidlinie, Szkoły Podstawowej w Ka-
mienicy Królewskiej, Szkoły Podstawowej w Łyś-
niewie, Szkoły Podstawowej w Tuchlinie oraz Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych i Szkoły Branżowej
I stopnia. Koordynatorką zbiórki i szefową sztabu, 
mającego siedzibę w Szkole Podstawowej nr 2, była 
Wiesława Płotka.

W dniu akcji, 12 stycznia, organizatorzy siera-
kowickiego finału przygotowali mnóstwo atrakcji. Po 
południu w hali sportowej sierakowickiej „dwójki” 
rozpoczął się program artystyczno-sportowy. Emocji 
sportowych i artystycznych wrażeń nie zabrakło. 

Rozpoczęto występem uczniów SP nr 2 z programem 
„Rozterki Pierwszoklasistów”, później był minikon-
cert akordeonisty Maksymiliana Lejka. Przez cały czas 
najmłodsi mogli bawić się na stanowiskach krea-
tywności. Furorę zrobiła też fotobudka. Strażacy
z OSP Sierakowice uczyli udzielać pierwszej pomocy
i obsługi defibrylatora AED. Pierwszych sportowych 
emocji dostarczył mecz koszykówki młodziaków. 
Pokaz baletu zaprezentowali uczniowie ze Szkoły 
Tańca SEBI. Kolejny sportowy występ - to pokaz 
kickboxingu z udziałem zawodników Klubu Rebelia 
Sierakowice, później pokaz crossfitu grupy działającej 
pod kierunkiem trenera Łukasza Piekarskiego oraz 
występ zapaśników. Z hitem „One Moment In Time” 
wystąpiła Antonina Król. Na zakończenie rozegrano 
mecz. Naprzeciw siebie stanęły drużyny: WE-MET 
Futsal Kamienica Królewska i „Reszta Świata”. 

Pomiędzy występami i pokazami odbywały się 
licytacje. W tym roku oprócz orkiestrowych gadżetów 
licytowano m.in. przedmioty wykonane przez wycho-
wanków Ośrodka Rewalidacyjno-Wychowawczego
w Szklanej, fotele wypoczynkowe czy piłkę do koszy-
kówki z autografem Kacpra „Kacpy” Lachowicza. 

Licytacje i zbiórka zaowocowały zebraniem 
kwoty w wysokości 47 606,53 zł; to o ponad 3,8 tys. zł 
więcej niż w ubiegłym roku. 

Sierakowicki finał WOŚP z kolejnym rekordem

Tekst i foto: AK
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Seniorzy z sołectw Paczewo i Bukowo swoje 
święto obchodzili w niedzielę 19 stycznia. Na zapro-
szenie tamtejszych rad sołeckich spotkali się w świet-
licy wiejskiej w Paczewie. Z zaproszenia na uroczys-
tość skorzystał także wójt Tadeusz Kobiela z Małżon-
ką oraz ks. Franciszek Kurowski, będący tego dnia 
gościem w parafii św. Marcina. Ks. Franciszek był wi-
kariuszem w Sierakowicach w latach 1970-72, a więc 
pięćdziesiąt lat temu. Okazało się jednak, że wielu 
uczestników uroczystości pamiętało swego dawnego 
wikariusza.

O sprawną organizację uroczystości zadbały 
panie z Koła Gospodyń Wiejskich w Paczewie, z sze-
fową koła i jednocześnie sołtyską Paczewa panią 
Haliną Miotk na czele. Niezwykle rodzinna i sympa-
tyczna atmosfera, jaka panuje na takich spotkaniach, 
sprawia, że seniorzy chętnie w nich uczestniczą. Pa-
czewianki, jak co roku, zadbały o swoich gości. Na 

spotkaniu nie zabrakło muzyki, a na stołach co rusz 
pojawiały się przeróżne smakołyki.  

Najważniejszym punktem uroczystości było 
tradycyjne wręczenie kwiatów i upominków naj-
starszym seniorom. Otrzymali je: pani Urszula Labuda 

z Paczewa, pani Zofia Kostuch z Bukowa i pan 
Anastazy Walkusz z Paczewa. 

Ale zanim to nastąpiło, życzenia wszystkim 
seniorom złożył wójt Tadeusz Kobiela:

–  Chciałbym wam życzyć na ten nowy rok 
mocy, ale nie tej mocy w rękach, lecz tej w sercu, co od 
Pana Boga pochodzi, co pcha do pozytywnego 
działania. Życzę też wam zdrowia fizycznego, abyśmy 
mogli jak najdłużej się tutaj spotykać. Życzę wam 
także uznania i szacunku ze strony młodszych po-
koleń, bo z tym różnie bywa. Młodzi często chodzą 
swoimi drogami i nie zawsze chcą posłuchać rad 
starszych, a przecież wy im dobrze życzycie – po-
wiedział Tadeusz Kobiela. 

Wójt wyraził także uznanie dla działalności 
pań z paczewskiego KGW oraz przewodniczącej koła
i jednocześnie pani sołtys – Haliny Miotk. 

– Tu są ludzie, którzy potrafią wspólnie 
działać, więc z takimi chce się realizować zadania – 
dodał wójt Tadeusz Kobiela. 

Tekst i foto: AK

Dzień Seniora w Paczewie 

Towarzystwo Przyjaciół Ucznia HORYZONT, 
idąc za pomysłem samej młodzieży, wystąpiło w jej 
imieniu w konkursie na grant z programu „Równać 
szanse”, realizowanego przez Polsko-Amerykańską 
Fundację Wolności z Warszawy. Niedawno ogłoszono 
wyniki i okazało się, że jedną z czterech instytucji
w województwie pomorskim, które otrzymały dofi-
nansowanie, jest właśnie TPU „Horyzont”.

Młodzież nazwała swój projekt „MKO – 
Młodzieżowy Komitet Organizacyjny”. Jego ideą jest 
samodzielne przygotowanie i przeprowadzenie pik-
niku rodzinno-edukacyjnego z okazji Dnia Dziecka
w 2020 roku – wydarzenia otwartego dla całej lokalnej 
społeczności Sierakowic. Komitet stanowić będą re-
prezentanci Samorządów Uczniowskich Szkół Podsta-
wowych nr 1 im. Floriana Ceynowy i nr 2 im. Józefa 
Piłsudskiego z Sierakowic. Młodzież ma działać sa-
modzielnie, kreatywnie, ma nawiązać współpracę
z przedstawicielami władz samorządowych, instytucji 
kultury a także lokalnego biznesu i pozyskać ich jako 
partnerów w swoim projekcie. Rola dorosłych w całej 
akcji ma ograniczać się jedynie do spraw formalnych 
oraz zapewnienia bezpieczeństwa.

Dzięki takiemu postawieniu sprawy to uczest-
nicy stają się podmiotem projektu, sami uczą się 

decyzyjności, współpracy w grupie, nawiązywania 
kontaktów, pozyskiwania partnerów jak i wychodzenia 
ze swoją działalnością poza mury szkoły.

Kwota, jaką udało się pozyskać, to 8 500,00 zł, 
ale MKO będzie starał się ją powiększyć poprzez 
wsparcie ze strony partnerów.

Działania ruszą już od stycznia, zaś uczestnicy 
będą o ich przebiegu na bieżąco informować na 
stworzonym przez siebie kanale w serwisie Facebook 
oraz poprzez partnerów.

Trzymamy kciuki aby młodzi odnieśli sukces – 
organizacyjny i osobisty zarazem!

Adrian Klawikowski

Dobre wiadomości dla uczniów szkół podstawowych z Sierakowic!

W czasach ciągłych poszukiwań sposobów na 
dobrą edukację Szkoła Podstawowa nr 2 w Sierako-
wicach jest miejscem, gdzie dobre praktyki stosuje się 
w klasach freinetowskich. To m.in. one wpływają na 
wszechstronny rozwój dzieci. Dla naszej szkoły ważna 
jest jakość edukacji, dlatego otwiera się ona na inno-
wacyjne rozwiązania. Jedną z takich innowacji jest 
program inspirowany naturalną pedagogiką Celestyna 
Freineta pt. „Edukacja wyobraźni”, którego jestem 
autorką. Od wielu lat praktykuję z uczniami 
pedagogikę freinetowską z dużym powodzeniem.

Dlaczego Freinet?
Już ponad 100 lat temu francuski pedagog, 

wywodzący się z nurtu Nowego Wychowania, nau-
czyciel praktyk, opracował szereg nowatorskich 
pomysłów, technik pracy szkolnej, które są nadal 
aktualne.

„Wiadomo bowiem dobrze, że nie brakowało 
dotąd pięknych idei pedagogicznych, brakowało 
natomiast konkretnych technik i narzędzi działania. To 
właśnie przynosi nieustannie ruch freinetowski.” (A. 
Lewin) 

Koncepcja pedagogiczna Celestyna Freineta to 
odpowiedź na dobrą edukację uwzględniającą 
możliwości, zdolności i zainteresowania każdego 
dziecka.

Moja klasa jest przestrzenią, którą współ-
tworzę z uczniami, gdzie jest miejsce na dyskusję, 
zadawanie pytań, argumentowanie, słuchanie siebie 
nawzajem. Podczas cotygodniowych narad klasowych 
dzieci w demokratyczny sposób decydują o życiu 
klasy, bo „demokracji uczy się poprzez demokrac-
ję”(C. Freinet). Rozwiązujemy problemy w oparciu
o gazetkę wychowawczą, gdzie każdy ma prawo 
głosu, jest wysłuchany i traktowany z szacunkiem.

Innowacyjnie, czyli jak? 

„Naszym dzieciom potrzebne są róże i chleb. (…)
 ale bardziej jeszcze niż chleb

 potrzebne im jest twoje życzliwe spojrzenie,
 uśmiech, głos, twoja myśl i obietnica.

Chciałyby odczuć, że znalazły w tobie i w klasie ten ton, 
który nadaje sens i cel ich życiu.” (C. Freinet)
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Na pierwszy plan w klasie freinetowskiej wy-
suwa się indywidualne podejście do dziecka. Przeja-
wia się to w samodzielnym planowaniu pracy własnej 
ucznia, zdobywaniu różnorodnych sprawności, pre-
zentowaniu referatów, swobodnej ekspresji, przede 
wszystkim ekspresji słownej wyrażanej przez swobod-
ny tekst. Uczeń decyduje nad czym będzie pracował, 
kiedy, w jaki sposób i jakich środków będzie potrze-
bował. Przyjmuje odpowiedzialność za dotrzymanie 
podjętych zobowiązań. Dokonuje też samooceny swo-
jej pracy, co już osiągnął, z czym miał problemy, a nad 
czym musi popracować. Otrzymuje również infor-
mację zwrotną ode mnie – nauczyciela, wnikliwego 
obserwatora, „cienia”, towarzysza i partnera.

„Pozwólmy zakwitnąć młodym kwiatom, nawet jeśli 
czasem zmoczy je deszcz. Całą resztę otrzymacie
w nadmiarze.” (C. Freinet)

Podstawą wszelkiej działalności poznawczej 
dzieci jest doświadczenie zdobywane po omacku, nur-
kowanie w obszar niewiedzy i samodzielne docho-
dzenie do wiedzy. Poznawanie świata nie polega bo-
wiem wyłącznie na pracy z podręcznikiem, ale na 

eksplorowaniu naturalnego środowiska, między 
innymi poprzez konkretne techniki freinetowskie, 
które opierają się na aktywności twórczej dziecka, np. 
są nimi doświadczenia poszukujące. Również dzieje 
się to poprzez korespondencję międzyszkolną, dzięki 
której poznają środowisko społeczno-przyrodnicze 
swoich rówieśników z innego zakątka Polski czy 
Europy. 

W klasie nie korzystamy z pakietów edukacyj-
nych. Dzieci same tworzą kompleksy zainteresowań 
(moduły), których podstawą jest treść wybranego 
swobodnego tekstu lub temat rozmowy podczas 
porannego kręgu. W ten sposób stają się autorami 
samodzielnie tworzonych „podręczników i zeszytów 
ćwiczeń”. Nabywają wiele kluczowych kompetencji 
takich jak: odpowiedzialność za uczenie się, myślenie 
krytyczne, przedsiębiorczość, kreatywność, myślenie 
projektowe, komunikacja. Uczniowie prowadzą też 
księgi życia (portfolio), gdzie dokumentują swoją 
aktywność, sukcesy, dokonania indywidualne i zes-
połowe. 

„Bycie nauczycielem nie oznacza realizacji programu 
punkt po punkcie. Zajęcia to widowisko, teatr, w któ-
rym raz aktorem jest nauczyciel, a innym razem dzieci. 
Wtedy nauczyciel siedzi na widowni, uważnie słucha
i bije brawo.”(J. Białobrzeska)

„Do życia przygotowuje się przez życie.”
(C. Freinet) Ta myśl doskonale wpisuje się w projekty, 
które realizuję z uczniami. Takim szczególnym pro-
jektem jest ogródek szkolny. To miejsce, które ucz-
niowie stworzyli wspólnie z rodzicami, w którym
z ogromną radością i ciekawością hodują warzywa
i kwiaty, prowadzą przyrodnicze obserwacje i najzwy-
czajniej w świecie wykonują „ciężką” pracę. 

Naturalne metody uczenia się, organizacja ży-
cia klasy oraz tworzenie przestrzeni do współpracy 
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trzech podmiotów: uczeń, rodzic, nauczyciel; to filary 
funkcjonowania klasy freinetowskiej. Rodzice są 
obecni w klasie, czują potrzebę współdziałania, współ-
decydowania oraz mają możliwość śledzenia postę-
pów dziecka podczas wspólnych aktywności. Niejed-
nokrotnie występują w roli ekspertów, mistrzów czy 
doradców, organizując i prowadząc warsztaty, zajęcia, 
uroczystości, wycieczki.

Wartość tej innowacji zauważają nie tylko 
rodzice i uczniowie, ale również inni nauczyciele.
W tym roku szkolnym od września funkcjonuje
w naszej szkole kolejna klasa freinetowska, w której 
stosuje się wybrane techniki freinetowskie. Wycho-
wawczynią tej klasy jest pani Hanna Leszczyńska. 
Uczniowie pani Hani już odnoszą swoje pierwsze 
sukcesy, aktywnie i twórczo poznając świat. Wystar-
czy „zaufać dzieciom, bo one są twórcami przyszłości” 
– jak mawiał Freinet. 

Cieszę się, że na moim pedagogicznym szlaku 
„pojawił się” Freinet z całym dobrodziejstwem swojej 
filozofii, który powiedział, że „orły nie wchodzą na 
szczyty schodami.” Ja wybrałam już inną drogę i uni-
kam schodów, podążając za moimi wychowankami. 
Ta droga pomogła mi poznać samą siebie. Zapraszam 
do współpracy nauczycieli gotowych na zmiany, 
poszukujących nowych rozwiązań dla dobrej szkoły, 
dla przyszłości dzieci. Po inspiracje zapraszam do nas, 
do „Dwójki”, a także na stronę internetową 
www.freinet.pl fb.com/freinet.grupagdanska oraz .

Joanna Antczak
nauczycielka z pasją w Szkole Podstawowej nr 2

w Sierakowicach
animatorka Polskiego Stowarzyszenia

Animatorów Pedagogiki C. Freineta
wiceprzewodnicząca Krajowego Zespołu

Koordynacyjnego PSAPCF
ambasadorka programu „Wiosna Edukacji”
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Na szczęście coraz bardziej odległymi stają się 
czasy, od kiedy Kaszubi zaczęli posługiwać się mową 
ojców na piśmie. Dość długo wielu użytkowników 
tego języka znało go doskonale w mowie, mniej lub 
wcale w wersji pisanej. Ta rzeczywistość z roku na rok 
zmienia sie na korzyść języka pisanego. Coraz więcej 
przedstawicieli młodego pokolenia Kaszubów uczą-
cych sie ojczystego języka w szkołach zapoznaje się
z jego gramatycznymi i ortograficznymi regułami
i trzeba powiedzieć, że wychodzi im to całkiem nieźle. 
Wsparciem i motywatorem w tym zakresie są organi-
zowane przez różne gremia konkursy regionalne, 
szczególnie te propagujące umiejętność pisania 
tekstów własnych czy dyktand. Tu milowym krokiem 
okazało się organizowanie ogólnoregionalnego Dyk-
tanda Kaszubskiego, które w minionym roku przepro-
wadzono po raz osiemnasty, a niewiele od niego młod-
szym (bo zaledwie o rok) konkursem jest przepro-
wadzany w Gminie Sierakowice (w 2019 roku już po 
raz siedemnasty) konkurs pisania po kaszubsku 
własnego tekstu na zadany temat. 

 Inicjatywa zrodziła się przed laty w szeregach 
sierakowickiego oddziału ZKP, który w ubiegłym roku 
świętował 40. rocznicę swojego istnienia. Troską 
członków zrzeszonych w szeregach tej najliczniejszej 
na Pomorzu organizacji społecznej zawsze było 
angażowanie i aktywizowanie dzieci i młodzieży dla 
idei regionalnych. Sprawa, jak wiadomo, nie jest łatwą 
do zrealizowania, bo większość młodych ludzi stawia 
przed sobą zupełnie inne priorytety na starcie w do-
rosłe życie, a na regionalne przywiązania i fascynacje 
przychodzi czas znacznie później, zatem każde 
działanie wdrożone od wczesnych lat młodzieńczych 
jest nie do przecenienia, bo „czym skorupka za młodu 
nasiąknie...”. Tę samą prawdę relacjonuje A. Maj-
kowski w swojej powieści następującymi słowami: 
Jezdem ùdbë, że żëcé lëdzczé jidze wkrąg. Skąd 
wińdzesz pòrenë dzecynną nogą, tam sã wrócysz na 
wieczór pòdpiarłi czijã wãdrownym...

 Siedemnasta edycja konkursu gminnego miała 
miejsce 25 października 2019 r. w Szkole Podsta-
wowej Nr 2 w Sierakowicach (goszczącej uczestników 
tego konkursu od samego początku). Organizatorzy 
przygotowali dla uczniów szkoły podstawowej (z klas 
IV-VIII) 3 tematy do wyboru z zakresu: świata 
bohaterów legend, baśni i mitów kaszubskich; najbliż-
szego środowiska ucznia; tematyki związanej z patro-
nem roku 2019, tj. Janem Trepczykiem. Uczniowie 
szkoły ponadpodstawowej natomiast mogli wybierać 
spośród tematów związanych ze: światem bohaterów 
literatury kaszubskiej; życiem codziennym; tematyką 
związaną z patronem roku 2019, tj. Janem Trep-
czykiem.

 Na zaproszenie do konkursu odpowiedziało
w sumie 16 uczniów szkół podstawowych (ze szkół
w: Gowidlinie, Jelonku, Kamienicy Królewskiej, 
Mojuszu, Sierakowicach Nr 1 i Nr 2 oraz Załakowie)
i 4 ze szkół ponadpodstawowych (z Zespołu Szkół 

Ponadpodstawowych w Sierakowicach). Razem 20 
uczestników.
 Jury Konkursu w składzie:
1. Joanna Lejk  – członek ZKP o. Sierakowice
2. Danuta Pioch - członek Zarządu ZKP
o. Sierakowice
3. Jan Drywa – członek Zarządu ZKP o. Sierakowice
4. Zbigniew Wenta – członek Zarządu ZKP
o. Sierakowice

oceniło prace i przyznało następujące lokaty:

Szkoły Podstawowe – klasy IV-VIII:
I miejsce – Nadia Stromska, SP w Załakowie
II miejsce – Dominika Płotka, SP Nr 1
w Sierakowicach
III miejsce – Oliwia Koszałka, SP w Jelonku
wyróżnienia – Marika Wenta z SP w Gowidlinie; 
Radosław Kurs z SP w Kamienicy Królewskiej
Szkoły ponadpodstawowe:
I miejsce – Patrycja Penk
II miejsce – Patrycja Król
III miejsce – Nikola Bronk
wyróżnienie – Helena Mielewczyk.

 Organizatorzy dziękują uczniom i ich nauczy-
cielom za zaangażowanie i niesłabnący entuzjazm. 
Niektóre z osób, pojawiające się co roku, dobrze ro-
kują dla przyszłości  kaszubszczyzny. Po tylu latach 
organizatorzy mają już niejednokrotne potwierdzenia, 
że nasycanie treściami regionalnymi owocuje później 
coraz bardziej wymiernymi i spektakularnymi owo-
cami w dorosłym życiu naszej społeczności.

XVII gminny konkurs pisania tekstu własnego w języku kaszubskim

Twórcza praca ... a potem oczekiwanie na wyniki

Zmaganiom konkursowym z języka kaszub-
skiego nie ma końca. Jeszcze nie zakończyła się krzą-
tanina wokół spraw związanych z Dyktandem Ka-
szubskim i pisaniem własnych tekstów po kaszubsku, 
a tu już trzeba było przygotowywać z uczniami czy-
tanie literackich tekstów na Konkurs Bëlnégò Czëta-
niô. Ten konkurs funkcjonuje w przestrzeni kaszub-
skiej od niedawna, ale szybko znalazł wielu zwolen-
ników, co potwierdza regułę, że nie najgorzej jest jesz-
cze z czytającymi tradycyjne książki w formie papie-
rowej.

Konkurs ma czterostopniową formułę, od eli-
minacji szkolnych począwszy, przez gminne, powia-
towe, aż na rejonowych skończywszy. Koordynatorem 
eliminacji gminnych dla Gminy Sierakowice od po-
czątku jest Szkoła Podstawowa w Mojuszu. Konkurs 
dla Gminy Sierakowice odbywa się pod patronatem 
Wójta Gminy Tadeusza Kobieli, który jest głównym 
sponsorem nagród i poczęstunku dla uczestników. 
Wśród sponsorów znalazło się też Starostwo Powia-
towe oraz Zarząd Główny Zrzeszenia Kaszubsko-Po-
morskiego. Konkursowe zmagania miały miejsce 21 

listopada 2019 r., a zjechało na nie aż pięćdziesięciu 
uczestników - było zatem rojno i gwarno pomiędzy 
występami kolejnych czytających.

Oceną prezentacji zajmowało się jury
w składzie: Emilia Reclaf, Judyta Kroskowska, Joanna 
Telega; a trzeba przyznać, że miało trudne zadanie do 
wykonania. Uczestnicy występowali w pięciu kate-
goriach wiekowych: uczniowie klas I-III, klas IV-VI, 
klas VII-VIII, uczniowie szkół ponadpodstawowych
i dorośli. W każdej z kategorii należało wyłonić naj-
lepszych, co było niezwykle trudnym zadaniem, 
zwłaszcza w grupach najliczniej reprezentowanych, tj. 
w kategorii I -13 uczestników, II - 17 uczestników i III - 
14 uczestników.

Ciężka praca jurorów zakończyła się ogłosze-
niem listy laureatów w kolejnych grupach:
klasy I-III
I miejsce  Kinga Pobłocka z SP w Lisich Jamach
II miejsce  Lena Wolska z SP w Mojuszu

Gminny etap Konkursu Méster Bëlnégò Czëtaniô

Laureaci z grupy najmłodszych uczestników z jurorami

Nagrodzeni z klas IV-VI

Nauczyciele przygotowujący uczniów

Najlepsi z klas VII-VIII

Danuta Pioch
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Gminny etap Konkursu Méster Bëlnégò Czëtaniô

Laureaci z grupy najmłodszych uczestników z jurorami

Nagrodzeni z klas IV-VI

Nauczyciele przygotowujący uczniów

Najlepsi z klas VII-VIII

Danuta Pioch
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Decyzją władz naczelnych Zrzeszenia Kaszub-
sko-Pomorskiego rok 2019 przebiegał na Kaszubach 
pod patronatem Jana Trepczyka. Ten wybitny działacz 
kaszubski, poeta, kompozytor, leksykograf – czyli 
człowiek obdarzony wieloma talentami, niemal w ca-
łości poświęcił je swojej małej ojczyźnie – Kaszubom. 
Takie postaci zawsze zasługują na szczególną pamięć 
w dobie, gdy młodzi szukają autorytetów i coraz 
trudniej jest zdobyć się na poświęcenie czy wysiłek dla 

dobra ogółu. Rok otrzymał taki patronat z uwagi na 30. 
rocznicę śmierci Jana Trepczyka, co miało dokładnie 
miejsce 3 września 1989 roku.

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Mojuszu 
cały rok poznawali patronującego, dowiadywali się
o jego dokonaniach, uczestniczyli w regionalnych 
konkursach wykorzystujących tematykę związaną
z Janem Trepczykiem, zdobywając liczące się lokaty. 

Zwieńczeniem cało-
rocznych zmagań 
było odwiedzenie 
miejsc, z którymi 
postać patrona była 
szczególnie związana. 
Miało to miejsce 22 
listopada 2019 roku.

Trasa wiodła 
przez: Mirachowo 
(miejsce pobierania 
nauki w szkole); Stry-
szą Budę (rodzinną 
miejscowość Trep-
czyków); Sianowo 
(parafię); Strzepcz 
(miejsce pochówku 
A. Labudy – kolegi ze 

szkolnej ławy, a potem kompana w działaniach dla 
kaszubszczyzny); Wejherowo (miasto, w którym 
pracował, mieszkał i spoczywa na cmentarzu) oraz 
Miszewo (szkoła, w której pracował przed wojną).

W Mirachowie Jan Trepczyk uczył się w latach 
1914-1921 w miejscowej szkole, gdzie zetknął się
z Aleksandrem Labudą i razem już rozwijali zainte-
resowania regionem, które później pielęgnował poeta 
kaszubski ks. Leon Heyke, światły nauczyciel Semi-
narium Nauczycielskiego Męskiego w Kościerzynie. 
Zadzierzgnięta we wczesnych latach szkolnych 
przyjaźń miedzy Trepczykiem i Labudą trwała potem 
przez całe życie, razem działali dla Kaszub, razem 
tworzyli w grupie Zrzeszyńców. W Mirachowie oczy-
wiście nie można się było nie zatrzymać przy Dworze 
– byłej rezydencji polskich starostów w latach 1473-
1772. Po zajęciu terenów przez Prusaków majątek
z rąk starosty Ignacego Przebendowskiego przejęli za-
borcy i ulokowali w dworku swoje urzędy. Dzisiejsi 
właściciele – rodzina Wardynów – dba o prezencję 
starego dworu, restauruje go i utrzymuje w dawnej 
świetności. Zachwyciła nas także stojąca w pobliżu 

dworu barokowa kaplica p.w. MB Nieustającej Po-
mocy, fundowana w 1740 roku przez ówczesnego 
Starostę Mirachowskiego Jakuba Przebendowskiego.

Dalsza droga prowadziła malowniczą trasą
w pradolinie rzeki Łeby do niewielkiej Stryszej Budy - 
rodzinnej wsi Jana Trepczyka. Korciło nas, by do-
jechać do chaty, ale biorąc pod uwagę stan polnej drogi 
prowadzącej do gniazda rodowego Trepczyków i wiel-
kość naszego autokaru – byliśmy zmuszeni z żalem 
zrezygnować z tego zamiaru. Za to zatrzymaliśmy się 
przy ustawionym tu niedawno obelisku (na placu 
parkingowym Parku Miniatur),  przedstawiającym 
kaszubskiego gryfa z rozpostartymi skrzydłami 
(gotowego do lotu i walki) oraz tablicą upamiętniającą 
dwu ważnych Kaszubów: Jana Trepczyka i Aleksandra 
Labudę (którego rodzina, po powtórnym ożenku ojca 
też przeprowadziła się z niedalekiego Mirachowa do 
Stryszej Budy). Posadowienie obelisku miało miejsce 
20 X 2019 r., w niedzielę poprzedzającą rocznicę 
urodzin Jana Trepczyka (22.10.1907) i rocznicę śmier-
ci Aleksandra Labudy (24.10.1981).

Szlakiem Jana Trepczyka po Kaszubach na zakończenie roku pod Jego patronatem

Dawny dwór starościński w Mirachowie
prezentuje się nadal okazale

Obelisk poświęcony wybitnym
Zrzeszyńcom w Stryszej Budzie

Przy rzeźbie ducha Grzeni w Strzepczu

24 1 (350) styczeń 2020

Lokalna Grupa Ry-
backa Kaszuby serdecznie 
zaprasza wszystkich zainte-
resowanych do udziału
w warsztatach zdobienia pi-
sanek w dniu 29 lutego
2020 r. w siedzibie LGR Ka-
szuby w Chmielnie. Koszt 
udziału w zajęciach wynosi 
39,00 zł za osobę. Termin 
nadsyłania zgłoszeń upływa 
w dniu 14.02.2020 r.

Chcielibyśmy zapro-
ponować Państwu wykona-
nie wielkanocnych jaj tech-
nikami dekorowania na wzór 
tradycyjnych pisanek jakie 
tworzy się na Opolszczyźnie. 
W tym celu udało nam się 
zaprosić przedstawicieli
z Gminnego Ośrodka Kultury w Tułowicach na 
Opolszczyźnie, którzy przeprowadzą zajęcia.

Zajęcia odbędą się w siedzibie Lokalnej Grupy 
Rybackiej Kaszuby w Chmielnie, ul. P. Bukowskiego 
2A. Zgłoszenia przyjmowane są osobiście w siedzibie 

LGR, telefonicznie (tel. 58 684 35 80 lub 530 530 733) 
lub elektronicznie (e-mail: biuro@lgrkaszuby.pl).

Szczegóły  na  s t ronie  in ternetowej : 
www.lgrkaszuby.pl.

Nadesłane

Artystyczne warsztaty wielkanocne

III miejsce  Michalina Koszałka z SP w Kamienicy
Królewskiej
wyróżnienia  Amelia Wolska z SP w Łyśniewie
i Krystian Stawicki z SP Nr 1 w Sierakowicach  
klasy IV-VI
I miejsce  Paulina Wenta z SP w Kamienicy 
Królewskiej
II miejsce  Aleksandra Browarczyk z SP w Szopie
III miejsce  Kacper Marszk z SP w Tuchlinie
wyróżnienia  Agnieszka Roszkowska z SP
w Tuchlinie i Oliwia Grzenkowicz z SP w Mojuszu
klasy VII-VIII
I miejsce  Dominika Płotka z SP Nr 1
w Sierakowicach
II miejsce  Patrycja Dawidowska z SP w Gowidlinie
III miejsce  Roksana Choszcz z SP w Tuchlinie
wyróżnienia  Oliwia Koszałka z SP w Jelonku i Daria 
Sychta z SP w Mojuszu
uczniowie szkół ponadpodstawowych
I miejsce  Patryk Wiśniewski z ZSP w Sierakowicach
II miejsce  Nikola Bronk z ZSP w Sierakowicach
III miejsce  Daria Lis z ZSP w Sierakowicach
wyróżnienia  Patrycja Penk i Karolina Stanisławska
z ZSP w Sierakowicach

kategoria dorosłych
I miejsce  Paulina Węsierska

Zwycięzcy pierwszych dwu miejsc z każdej 
kategorii reprezentowali Gminę Sierakowice podczas 
eliminacji powiatowych w Glinczu, a zdobywcy 
laurów z poszczególnych powiatów spotkali się
w połowie grudnia na eliminacjach wojewódzkich, 
które miały miejsce w Muzeum Piśmiennictwa i Mu-
zyki Kaszubsko-Pomorskiej w Wejherowie.

Wszystkim zwycięzcom serdecznie gratulu-
jemy sukcesu, ich opiekunom dziękujemy za niestru-
dzoną pracę na rzecz wychowanków i zapraszamy do 
kolejnych zmagań.

Licealiści i dorośli

Tekst i foto: D. Pioch

mailto:biuro@lgrkaszuby.pl
http://www.lgrkaszuby.pl/
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Tekst i foto: D. Pioch
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Niedawno miała miejsce w Gdańsku duża konferencja 
i promocja przygotowanego przez Ojca Adama prze-
kładu Pięcioksięgu na język kaszubski. Po spacerze po 
mieście i odwiedzeniu wszystkich zakątków ważnych 
dla Kaszubów stwierdziliśmy zgodnie, że słusznie na-
zywa się Wejherowo „duchowa stolica Kaszub”.

Na naszej trasie, prowadzącej szlakiem Jana 
Trepczyka było jeszcze Miszewo – miejscowość
w gminie Żukowo, gdzie w miejscowej szkole wy-

bitny zrzeszeniec pracował przez siedem lat przed II 
wojną światową. Dziś szkoła ta z dumą nosi imię Jana 
Trepczyka.

Jesteśmy pewni, że po takim podsumowaniu 
roku nikt z naszych wychowanków nie będzie już miał 
wątpliwości, czym dla Kaszub i ich mieszkańców 
zasłużył się Jan Trepczyk i nie będzie miał wątpli-
wości, że pamięć o tej postaci musi trwać w rodakach.

Tekst i foto: Danuta Pioch

„Przy wigilijnym stole, łamiąc opłatek świę-
ty…” pod takim przesłaniem 16 grudnia 2019 r. 
społeczność Ośrodka Rewalidacyjno-Wychowaw-
czego w Szklanej spotkała się przy wieczerzy wigi-

lijnej. Uczestnicy wspólnie zaśpiewali piękne polskie 
kolędy, połamali się opłatkiem, złożyli sobie życzenia. 
Prezenty dla każdego z wychowanków było dopeł-
nieniem tego oczekiwanego momentu.

Wigilia w Ośrodku Rewalidacyjno-Wychowawczym w Szklanej

Tekst i foto: nadesłane

26 1 (350) styczeń 2020

Od Stryszej Budy już niedaleko było do Sia-
nowa, miejsca znanego wszystkim Kaszubom z ruchu 
pielgrzymkowego, ale nas tym razem (oczywiście po 
pokłonieniu się Królowej) interesowała ustawiona też 
w bieżącym roku na placu przykościelnym tablica 
poświęcona pamięci Jana Trepczyka, który w tymże 
kościele był ochrzczony, przyjął sakrament I Komunii, 
a potem wielokrotnie tu wracał jako wdzięczny 
parafianin. Kiedy w 1966 roku odbywała się koronacja 
figury, poeta napisał z tej okazji wiersz „Kaszëbskô 
Królewô”, a potem skomponował do niego muzykę – 
pieśń ta jest śpiewana do dziś w sianowskim sanktu-
arium we wszystkich ważniejszych momentach.

Kolejnym celem podróży był Strzepcz. Musie-
liśmy zatem zawrócić i zmienić kierunek jazdy, by 
podążać do Wejherowa. Nie mogliśmy jednak pomi-
nąć miejscowego cmentarza, na którym jest pocho-
wany kolejny ze Zrzeszyńców – Aleksander Labuda
(z którym Trepczyka łączyło silne przywiązanie do  
pielęgnowania spraw kaszubskich). Tu też przypom-
nieliśmy sobie fragment powieści „Żëcé i przigòdë 
Remùsa”, mówiący o tym, jak pruscy żandarmi czekali 
pod figurą na idącego z pielgrzymką Remusa, by go 
aresztować za patriotyczne działania. Uczestników 
zaciekawiła też rzeźba Grzeni – ducha snu z kaszub-
skiej demonologii – ustawiona na placu przy szkole. To 
mieszkańcy i władze gminy Linia, na terenie której żył 
i pracował Aleksander Labuda, ustawili w terenie 13  
ogromnych rzeźb (autorstwa artysty ludowego Jana 
Redźki), przedstawiających kolejne postaci z mitologii 
kaszubskiej, opisane właśnie przez Labudę.  

Ponieważ listopad jest w sposób szczególny 
poświęcony zmarłym, to poruszając się dalej odwie-
dziliśmy też w Luzinie grób najwybitniejszego histo-
ryka zajmującego się mediewistyką, profesora Gerarda 
Labudy, który pracował w Poznaniu, ale po śmierci 
chciał być pochowany na ojczystej kaszubskiej ziemi.

Dalszym celem naszej „szkoły na kołach” (jak 
nazywamy wszystkie wyjazdy edukacyjne) było 
Wejherowo - miasto, w którym Trepczyk spędził wiele 

lat swego życia, gdzie mieszkał i pracował, tworzył 
poezje, pieśni, słownik polsko-kaszubski, gdzie 
poświęcał mnóstwo czasu na działania społeczne dla 
Kaszub i gdzie został pochowany. Nie obeszło się bez 
wizyty na grobie wybitnego Kaszuby, zapaleniu mu 
znicza, odmówieniu modlitw w języku kaszubskim. 
Potem zawitaliśmy w pałacu Przebendowskich
i Keyserlingków, w którym obecnie ma swoją siedzibę 
najważniejsze z muzeów kaszubskich, przechowujące 
wszystkie egzemplarze  kultury niematerialnej Kaszub 
(rękopisy dzieł, pierwsze wydania i inne pamiątki po 
twórcach). Tu też zapoznaliśmy się szczegółowo
z postacią profesora Gerarda Labudy, którego książ-
nica powstaje przy muzeum (Profesor przekazał tyle 
swoich zbiorów do muzeum, że trzeba było budować 
oddzielny dla nich budynek). Muzeum interesowało 
nas oczywiście z tego względu, że Jan Trepczyk miał 
swój niezaprzeczalny wkład w jego tworzenie. Będąc 
w mieście zwanym „Kaszubska Jerozolimą” nie 
można też pominąć kościoła przy zakonie Ojców 
franciszkanów, z którego wyruszają drogi krzyżowe
w okresie postu na najstarszą na Kaszubach kalwarię, 
budowaną przez założyciela miasta – Jakuba Wejhera. 
Tu czekały nas same miłe niespodzianki: brat 
obsługujący furtę zakonną zgodził się wprowadzić nas 
do krypt pod kościołem, gdzie pochowani są ludzie 

zasłużeni dla Wejherowa, w tym Jakub Wejher i cała 
jego rodzina (a ojcowie nie za często zgadzają się na 
takie odwiedziny z racji panującego w podziemiach 
mikroklimatu, który nie znosi częstych akcji z otwie-
raniem i mieszaniem powietrza). Tu też miała miejsce 
kolejna dla nas miła niespodzianka – spotkaliśmy Ojca 
Adama Ryszarda Sikorę (franciszkanina mieszka-
jącego w zakonie w Poznaniu, ale pochodzącego
z Wejherowa). Ojciec Profesor jest pracownikiem 
naukowym Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poz-
naniu, jednak nie zapomina o Kaszubach, dla których 
dokonał przekładów Pisma Świętego bezpośrednio
z języków oryginału (tj. hebrajskiego i greckiego). 

Spotkanie z Ojcem Profesorem Adamem Sikorą
w krypcie Wejherów

W szkole w Miszewie  
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Niedawno miała miejsce w Gdańsku duża konferencja 
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zywa się Wejherowo „duchowa stolica Kaszub”.

Na naszej trasie, prowadzącej szlakiem Jana 
Trepczyka było jeszcze Miszewo – miejscowość
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Tekst i foto: Danuta Pioch
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Tekst i foto: nadesłane
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Czy można połączyć naukę o regionalizmie
z matematyką? Okazuje się, że tak, czego przykładem 
był projekt realizowany przez uczniów Szkoły Podsta-
wowej nr 2 w Sierakowicach. Podsumowanie działań 
projektowych miało miejsce 17 grudnia 2019 r.  

Głównym celem projektu „Matematyczne Ka-
szuby”, koordynowanego przez nauczycielki matema-
tyki: Ewelinę Cierocką, Małgorzatę Kostuch oraz 
Emilię Syldatk, było ukazanie piękna matematyki
w regionalizmie, rozwijanie zainteresowań uczniów 
tymi dziedzinami nauki, ukazywanie praktycznego 
zastosowania matematyki w życiu codziennym. Pro-
jekt miał charakter innowacyjny, ponieważ opierał się 
na nowoczesnych metodach nauczania poprzez dzia-
łanie, doświadczanie i wykorzystanie technik multi-
medialnych. 

Przez cztery miesiące – od września do grudnia 
2019 r. – uczniowie klas czwartych, piątych i szóstych 
brali udział w zajęciach, warsztatach i wycieczkach, 
łącząc naukę matematyki z wiedzą o Kaszubach. Mło-
dzież uczyła się haftu matematycznego i kaszubskiego, 
tworzyła modele brył przestrzennych, przygoto-
wywała plakaty „Kaszuby w liczbach”, zbierała dane
i przygotowywała pytania do quizu matematycznego. 
W ramach projektu uczniowie zwiedzili także Cen-
trum Edukacji i Promocji Regionu w Szymbarku oraz 
Muzeum Ceramiki Kaszubskiej w Chmielnie. 

Podsumowanie projektu było także okazją do 
wręczenia nagród w poszczególnych konkursach.   

Nagrodzeni w konkursie „Symetria w hafcie 
kaszubskim”:

I miejsce - Marcin Kwiatkowski 4a
II miejsce - Fabian Hendrich 5b
III miejsce - Filip Kitowski 4a

Nagrodzeni w konkursie „Symetria w hafcie 
matematycznym”:
I miejsce - Hubert Bonicki 6c
II miejsce - Julia Bednarek 6b
III miejsce - Dominika Lew-Kiedrowska 6b

Wyniki konkursu „Najciekawsza bryła”:
I miejsce - Julia Bednarek 6b
II miejsce - Konrad Pawelczyk 4a
III miejsce - Hubert Reglinski 4a

Laureaci konkursu „Quiz matematyczny”:
I miejsce - Franciszek Gniba 6c
II miejsce - Błażej Wenta 6b
III miejsce - Zuzanna Mielewczyk 6a
Wyróżnienie - najlepszy wynik wśród uczniów klas 4 - 
Franciszek Szczypior 4a
Wyróżnienie - najlepszy wynik wśród uczniów klas 5 - 
Maja Wolska 5a

Wyniki konkursu „Kaszuby w liczbach”: 
I miejsce - klasa 5c
II miejsce - klasa 5a
III miejsce - klasa 6b

Na realizację projektu „Matematyczne Ka-
szuby” szkoła otrzymała dofinansowanie z Fundacji 
mBanku w ramach 6. edycji programu mPotęga.

Tekst i foto: AK

Podsumowanie projektu „Matematyczne Kaszuby”

Spotkanie z Bajką

Dyrektor szkoły Krzysztof Andryskowski
i uczennice nagrodzone w konkursie
„Symetria w hafcie matematycznym” 

Nagrodzeni w konkursie „Najciekawsza bryła”
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W grudniu 2019 r., już po raz piąty, w Szkole 
Podstawowej w Łyśniewie Sierakowickim odbył się 
konkurs o tematyce bożonarodzeniowej. Jego tematem 
było wykonanie – dowolną metodą i przy użyciu do-
wolnych materiałów – łańcucha na choinkę. Celem 
konkursu było rozwijanie wyobraźni oraz pobudzanie 
aktywności twórczej uczniów, kultywowanie tradycji 
Świąt Bożego Narodzenia oraz stworzenie możliwości 
prezentacji własnych prac. Na etap gminny do Łyś-
niewa napłynęło łącznie 59 łańcuchów, z czego w ka-
tegorii:
ź przedszkola i zerówki – 17 prac,
ź k lasy I-III – 18 prac,
ź k lasy IV-VI – 13 prac,
ź k lasy VII-VIII – 11 prac. 

Wszystkie prace były prze-
piękne, oryginalne, pomysłowe
i wykonane bardzo estetycznie.

Spośród nadesłanych prac 
komisja w składzie: Aleksandra 
Woźniak-Reclaw – przedstawiciel 
mediów, Izabela Zwara – nauczy-
cielka SP w Łyśniewie Sierako-
wickim i Anna Knyba – nauczy-
cielka SP w Puzdrowie, wyłoniła 
zwycięzców konkursu, którzy wy-
konali najciekawsze łańcuchy. 17 
grudnia 2019 r. w Szkole Podsta-
wowej w Łyśniewie Sierakowic-
kim miało miejsce uroczyste wręczenie nagród. 

Wyniki konkursu przedstawiają się następu-
jąco:
Kategoria przedszkola i zerówki:
I miejsce Konstancja Denisewicz (SP Łyśniewo 
Sierakowickie)
II miejsce Lilianna Reclaf-Łosik (SP Puzdrowo)
III miejsce Patrycja Wejer (SP Puzdrowo)
wyróżnienia: Weronika Stencel (SP Gowidlino)
i Aniela Cybula (Przedszkole Samorządowe 
Sierakowice)
kategoria klasy I-III
I miejsce Laura Mielewczyk (SP Jelonko)

II miejsce Kryspin Mielewczyk (SP Lisie Jamy)
III miejsce Tomasz Drywa (SP Tuchlino)
wyróżnienia: Laura Stencel (SP Gowidlino) i Albert 
Puzdrowski (SP nr 2 Sierakowice)
kategoria klasy IV-VII
I miejsce Paulina Miotk (SP Mojusz)
II miejsce Felicja Lis (SP Tuchlino)
III miejsce Oliwia Bronk (SP Jelonko) 
wyróżnienia: Anna Złoch (SP Mojusz) i Antonina 
Starosta (SP Załakowo)

kategoria klasy VII-VIII
I miejsce Kacper Ratajczak (SP Tuchlino)
II miejsce Marianna Hartyn-Leszczyńska (SP 
Łyśniewo Sierakowickie)
III miejsce Dawid Kleman (SP Tuchlino)
wyróżnienia: Kinga Labuda (SP Łyśniewo 
Sierakowickie) i Martyna Lewna (SP nr 1 
Sierakowice)

Wszystkim uczestnikom V Gminnego Kon-
kursu „Ozdoba bożonarodzeniowa – łańcuch” ser-
decznie gratulujemy pomysłowości i zachęcamy do 
wzięcia udziału w kolejnej już VI edycji konkursu, 
który odbędzie się w 2020 r. 

V Gminny Konkurs „Ozdoba bożonarodzeniowa – łańcuch”

Organizatorki konkursu: Aleksandra Klasa,
Paulina Denisewicz, Magdalena Witbrot
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kategoria klasy IV-VII
I miejsce Paulina Miotk (SP Mojusz)
II miejsce Felicja Lis (SP Tuchlino)
III miejsce Oliwia Bronk (SP Jelonko) 
wyróżnienia: Anna Złoch (SP Mojusz) i Antonina 
Starosta (SP Załakowo)

kategoria klasy VII-VIII
I miejsce Kacper Ratajczak (SP Tuchlino)
II miejsce Marianna Hartyn-Leszczyńska (SP 
Łyśniewo Sierakowickie)
III miejsce Dawid Kleman (SP Tuchlino)
wyróżnienia: Kinga Labuda (SP Łyśniewo 
Sierakowickie) i Martyna Lewna (SP nr 1 
Sierakowice)

Wszystkim uczestnikom V Gminnego Kon-
kursu „Ozdoba bożonarodzeniowa – łańcuch” ser-
decznie gratulujemy pomysłowości i zachęcamy do 
wzięcia udziału w kolejnej już VI edycji konkursu, 
który odbędzie się w 2020 r. 

V Gminny Konkurs „Ozdoba bożonarodzeniowa – łańcuch”

Organizatorki konkursu: Aleksandra Klasa,
Paulina Denisewicz, Magdalena Witbrot
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Marszałek województwa pomorskiego, Mie-
czysław Struk, 16 grudnia 2019 r. wręczył stypendia 
dla najzdolniejszych uczniów z woj. pomorskiego. 
Absolwenci szkoły podstawowej z Kamienicy Kró-
lewskiej zostali docenieni za wysoką średnią ocen

i uzdolnienia z przedmiotów humanistycznych, przy-
rodniczych, informatycznych, języków obcych, mate-
matyki bądź przedsiębiorczości. Stypendia za te osiąg-
nięcia były przyznawane w ramach „Programu wspie-

rania edukacji uzdolnionych dzieci i młodzieży pobie-
rających naukę na terenie województwa pomor-
skiego”. Stypendia otrzymali: Roksana Lejk, Małgo-
rzata Wójcik, Julia Krause, Hubert Leszczyński oraz 
Jakub Jeliński. Była to najliczniejsza grupa uczniów, 
która reprezentowała gminę Sierakowice (za dokona-
nia na poziomie szkół  podstawowych). Dodatkowo 
wyróżniono dwie uczennice: Roksanę Lejk i Małgo-
rzatę Wójcik za wysokie osiągnięcia w realizacji Indy-

widualnego Programu Edukacyjnego Ucznia. Roksana 
Lejk uczestniczyła również w tygodniowym wyjeź-
dzie edukacyjnym w Zakopanem, zorganizowanym 
dla najlepszych stypendystów. Podczas uroczystego 
wręczania stypendiów, przyznawanych na rok szkolny 
2019/2020, obecni byli również rodzice uczniów. 
Uzyskane środki finansowe zostaną przeznaczone 
przez uczniów na dalszy ich rozwój. 

Wszystkim stypendystom gratulujemy!

Tekst i foto: nadesłane

Sukcesy uczniów szkoły podstawowej z Kamienicy Królewskiej docenione
na uroczystej gali w siedzibie Polskiej Filharmonii Bałtyckiej w Gdańsku
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W grudniu 2019 r. w Szkole Podstawowej nr 2 
im. J. Piłsudskiego w Sierakowicach odbyło się 
podsumowanie projektu ,,Poszukiwacze matematyki 
w recyklingu”, realizowanego przez uczniów w ra-
mach programu ,,mPotęga”. Przedsięwzięcie to finan-
sowane było przez Fundację mBanku. Projekt skie-
rowany był do całej społeczności szkolnej. Jego 
założeniem było wdrażanie uczniów do rozwiązy-
wania problemów edukacyjnych z myślą o tym ,,co 
łączy świat przyrody z matematyką”. Uczniowie mieli 
się przekonać, że matematyka to nie tylko trudne 
zadania, „suche liczby” i abstrakcyjne figury, ale 
również bardzo ważna dziedzina nauki, która ma 
zastosowanie w życiu codziennym, np. w ekologii. 
Zaplanowane zadania odwoływały się do edukacji 
ekologicznej w zakresie zbierania, segregowania oraz 
odzyskiwania odpadów. 

Jak długo rozkłada się puszka, butelka plasti-
kowa? Ile śmieci produkuje przeciętny mieszkaniec 
gminy? Ile ścieków neutralizuje się w oczyszczalni? 
Na takie i inne pytania związane z ekologią i ochroną 
środowiska odpowiedzi szukali liderzy projektu. 
Tematyka zadań związana była z ekologią w naszej 
gminie.

W ramach projektu uczniowie udali się do 
Zakładu Zagospodarowania Odpadów w Chlewnicy, 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
w Sierakowicach oraz Oczyszczalni Ścieków w Siera-
kowicach. Podczas wizyt młodzież zapoznała się
z zadaniami i zasadami pracy tych placówek, przy-
pomniała sobie jak segregować odpady, zgłębiała 

tajniki oczyszczania ścieków. Uczniowie zbierali in-
formacje na temat ilości odpadów, ich segregacji oraz 
wtórnego użycia czyli recyklingu. Przeprowadzili 
(wśród społeczności szkolnej) i przeanalizowali an-
kietę na temat ilości odpadów z gospodarstw domo-
wych, ich segregacji i recyklingu. Zbierali informacje 
na temat ,,Życia śmieci – jak długo rozkładają się od-
pady?”.

Na podstawie zebranych informacji i danych 
zostały opracowane zadania o treściach ekologicz-
nych, które rozwiązywali uczniowie na zajęciach 
edukacyjnych. Każda klasa 7 zobowiązana została do 
wykonania pracy konkursowej w formie plakatu ,,Eko-
matematyka”, natomiast klasy 8 w formie przestrzen-
nej ,,Fajne rzeczy z niefajnych śmieci – bryły geo-
metryczne”. Najlepiej z zadań wywiązała się klasa 8b
i 8c. Zwieńczeniem pracy liderów było między innymi 
opracowanie folderów na temat życia śmieci oraz 
ilości odpadów, ich segregacji i recyklingu. Foldery te 
zostały udostępnione rodzicom i uczniom szkoły.

W realizację projektu najbardziej zaangażo-
wali się uczniowie klas 8: Grot Lidia, Hendrich Marce-
lina, Stencel Julia, Wenta Wiktoria, Bulczak Julia, 
Dułak Maksymilian, Neubauer Dawid, Spręga Filip, 
Lis Wiktoria, Marcińska Dominika, Miotk Kacper, 
Stachnik Sandra.

Uczestnictwo w projekcie było ciekawym uzu-
pełnieniem działań szkoły związanych z edukacją, nie 
tylko matematyczną. Projekt umożliwił nauczycielom 
pokazanie uczniom, że matematyka jest nieodzowna 
na co dzień, a uczenie się jej może przynieść wiele ko-
rzyści. Młodzież, angażując się w działania projek-
towe, miała możliwość kształtowania postaw proeko-
logicznych, mogła uświadomić sobie, że każdy z nas 
ma realny wpływ na otaczającą rzeczywistość.

Koordynatorzy projektu - nauczyciele SP nr 2
Ewelina Cierocka, Małgorzata Kostuch, Emilia Syldatk

Foto: nadesłane

Podsumowanie projektu ,,Poszukiwacze matematyki w recyklingu”
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Niebiescy Bohaterowie 
to dzieci - podopieczni Stowa-
rzyszenia Pomocy Osobom ze 
Spektrum Autyzmu „Niebieski 
Skarb”. Z początkiem roku 
wystartowała kolejna odsłona 
kampanii mającej na celu 
zwiększenie świadomości o au-
tyzmie oraz zbieranie środków 
na terapię dzieci, w tym z 1%.
W drugiej odsłonie akcji udało 
się zebrać z 1% rekordową 
kwotę 49.463,30 zł! Planujemy 
pobić ten wynik, mamy nowe 
pomysły, a do akcji przystąpiły 
kolejne dzieci potrzebujące 
wparcia. 

Odpowiednia terapia dzieci z zaburzeniami ze 
spektrum autyzmu jest bardzo kosztowna. Dlatego wielu 
rodziców nie może finansować jej w takim stopniu, w jakim 
wymagają tego potrzeby ich dziecka. Przekazując swój 1% 
podatku (KRS: 0000470550) lub wpłacając drobną 
darowiznę można szybko pomóc Niebieskim Bohaterom.

Kim są Niebiescy Bohaterowie?
W listopadzie ubiegłego roku dzieci z „Niebies-

kiego Skarbu” uczestniczyły w profesjonalnej sesji 
fotograficznej w Studiu Małgorzaty Prochowskiej. Było to 
dla nich wielkie przeżycie! Dla nas te dzieci są bohaterami. 
Codzienne czynności, które nam przychodzą z łatwością, 
dla nich często są wyzwaniem. W kolejnych miesiącach 
pokażemy codzienność zwyczajnych – niezwyczajnych. 
Kampania ma zachęcić podatników do przekazywania 
swojego 1%. Zebrane środki pomogą Niebieskim Boha-
terom rozwijać swoje umiejętności i pomogą w funkcjo-
nowaniu w domu, przedszkolu lub szkole, wśród innych.

www.niebiescybohaterowie.pl - to strona inter-
netowa dedykowana kampanii. Można na niej zobaczyć 
zdjęcia i przeczytać krótki opis każdego Bohatera. Oprócz 
zbiórki 1% dla Stowarzyszenia można także przekazać 
wsparcie na konkretne dziecko, a także dokonać wpłaty
on-line szybkim przelewem bankowym.

W kolejnych tygodniach przybliżymy wiedzę o tym, 
czym jest autyzm i jak nasi niebiescy bohaterowie prze-
zwyciężają ograniczenia, co ich cieszy, co ich czasem 
martwi, nad czym muszą pracować, a w czym są świetni. 

Myśl globalnie, działaj lokalnie
- Terapia osób dotkniętych autyzmem jest bardzo 

kosztowna. Niestety bezpłatna oferta służby zdrowia
i innych podmiotów publicznych jest dalece niewystar-
czająca. Dlatego mocno zabiegamy, by jako Stowarzyszenie 
oferować pomoc 365 dni w roku. Zebrana suma z 1%

i pozyskiwane z innych miejsc środki finansowe pozwolą na 
zabezpieczenie najważniejszych potrzeb w tym i przyszłym 
roku. Z poprzedniej edycji akcji środki już są rozdyspono-
wane wśród potrzebujących - mówi prezes „Niebieskiego 
Skarbu” Agnieszka Pujsza-Pomorska. - Bardzo dziękuję 
wszystkim podatnikom, którzy zdecydowali się lub zde-
cydują przekazać swój 1 procent podatku na „Niebieski 
Skarb”. Zapewniam, że wykorzystamy te pieniądze dobrze. 
Nie bez znaczenia jest to, że pozyskane w ten sposób środki 
pozostają na miejscu, na terenie Pomorza, powiatu lębor-
skiego i wejherowskiego, wspierając mieszkające tu osoby.

Wpisz KRS: 0000470550 i wspieraj Niebieskich 
Bohaterów

Każdy podatnik ma prawo wskazania Organizacji 
Pożytku Publicznego, której przekaże swój 1% podatku. 
Stowarzyszenie Pomocy Osobom ze Spektrum Autyzmu 
„Niebieski Skarb” z Lęborka od września 2015 posiada 
status OPP, dzięki któremu mogło pozyskiwać środki z 1% 
podatku. Termin rozliczania podatku za rok 2018 mija
z końcem kwietnia 2020.

O Stowarzyszeniu Niebieski Skarb
Stowarzyszenie Pomocy Osobom ze Spektrum 

Autyzmu „Niebieski Skarb” powstało w 2013 roku
i prowadzi działania na rzecz osób z zaburzeniami ze spek-
trum autyzmu, m.in. finansuje, współfinansuje i organizuje 
terapię i rehabilitację dzieciom z autyzmem, prowadzi 
Grupę Wparcia dla rodziców i opiekunów „Niebieska Dłoń”, 
organizuje wiele wydarzeń integrujących środowisko 
niepełnosprawnych, prowadzi szkolenia, prelekcje czy 
wreszcie akcje edukacyjne, jak choćby coroczny Światowy 
Dzień Autyzmu w Powiecie Lęborskim. Opis działalności 
Stowarzyszenia Niebieski Skarb w roku 2019:
htt p : / / n i e b i e s k i s ka r b . p l / 4 8 8 8 / d a l i s my- ra d e -
podsumowanie-roku-2019/

Zwyczajni – niezwyczajni. NIEBIESCY BOHATEROWIE powracają!
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Dnia 16 grudnia 2019 r. uczniowie Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych w Sierakowicach uczest-
niczyli w gali z okazji wręczenia stypendiów Mar-
szałka Województwa Pomorskiego. Stypendia przy-
znane zostały w ramach projektu pod nazwą: „Pro-
gramy motywacyjne dla uczniów pomorskich szkół 
zawodowych”, a dedykowane uczniom techników 
oraz branżowych szkół I stopnia.

Uroczystość odbyła się w Polskiej Filharmonii 
Bałtyckiej im. Fryderyka Chopina w Gdańsku. W trak-
cie uroczystego wystąpienia Marszałek Województwa 
Pomorskiego przywitał gości, a następnie wygłosił 
przemówienie. Potem zaprosił do obejrzenia spektaklu 
przygotowanego przez młodzieżową grupę teatralną 
pod kierunkiem Roberta Cytry, nauczyciela XX Li-
ceum Ogólnokształcącego im. Zbigniewa Herberta
w Gdańsku, który w tym roku zdobył tytuł nauczyciela 
Pomorza.

Tradycyjnie już uczniowie ZSP stanowili jedną 
z najliczniejszych grup stypendystów. 

Po odebraniu zaświadczeń uczniowie w dos-
konałym nastroju powrócili do rodzimych Sierakowic, 
by zdobywać nową wiedzę i umiejętności.

Gratulujemy wszystkim nagrodzonym i życzy-
my dalszych sukcesów! 

Stypendia Marszałka Województwa Pomorskiego dla uczniów ZSP

Kierownik szkolenia praktycznego Katarzyna Cyman
Foto: nadesłane 

1 0  s t y c z n i a
w Szkole Podstawowej 
nr 1 w Sierakowicach 
rozegrano finał elimi-
nacji gminnych w Dwa 
Ognie Usportowione
w kategorii chłopców
i dziewcząt z klas IV.
W finale udział wzięły 
cztery placówki z gmi-
ny Sierakowice: SP 
Mojusz, SP nr 2 w Sie-
rakowicach, SP Zała-
kowo oraz gospodarze 
SP nr 1 w Sierakowi-
cach. Po bardzo zacię-
tych spotkaniach z wie-
loma zwrotami akcji okazało się, że klasyfikacja koń-
cowa podobna była u chłopców i u dziewcząt.
1) SP nr 1 w Sierakowicach
2) SP nr 2 w Sierakowicach
3) SP Mojusz
4) SP Załakowo

Bardzo zadawalający jest zwłaszcza wynik 
mniejszych szkół, gdzie wybór zawodników do gier 
zespołowych jest znacznie trudniejszy.

Po zawodach nastąpiło podsumowanie i wrę-
czenie dyplomów, a na zawody szczebla powiatowego 
uczniowie SP nr 1 w Sierakowicach nie będą musieli 
szykować walizek, ponieważ to właśnie w tej szkole 
zaplanowano zawody powiatowe.

Marian Wnuk-Lipiński, foto: nadesłane

Finał eliminacji gminnych w grze Dwa Ognie Usportowione

http://www.niebiescybohaterowie.pl
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Spektrum Autyzmu „Niebieski 
Skarb”. Z początkiem roku 
wystartowała kolejna odsłona 
kampanii mającej na celu 
zwiększenie świadomości o au-
tyzmie oraz zbieranie środków 
na terapię dzieci, w tym z 1%.
W drugiej odsłonie akcji udało 
się zebrać z 1% rekordową 
kwotę 49.463,30 zł! Planujemy 
pobić ten wynik, mamy nowe 
pomysły, a do akcji przystąpiły 
kolejne dzieci potrzebujące 
wparcia. 

Odpowiednia terapia dzieci z zaburzeniami ze 
spektrum autyzmu jest bardzo kosztowna. Dlatego wielu 
rodziców nie może finansować jej w takim stopniu, w jakim 
wymagają tego potrzeby ich dziecka. Przekazując swój 1% 
podatku (KRS: 0000470550) lub wpłacając drobną 
darowiznę można szybko pomóc Niebieskim Bohaterom.

Kim są Niebiescy Bohaterowie?
W listopadzie ubiegłego roku dzieci z „Niebies-

kiego Skarbu” uczestniczyły w profesjonalnej sesji 
fotograficznej w Studiu Małgorzaty Prochowskiej. Było to 
dla nich wielkie przeżycie! Dla nas te dzieci są bohaterami. 
Codzienne czynności, które nam przychodzą z łatwością, 
dla nich często są wyzwaniem. W kolejnych miesiącach 
pokażemy codzienność zwyczajnych – niezwyczajnych. 
Kampania ma zachęcić podatników do przekazywania 
swojego 1%. Zebrane środki pomogą Niebieskim Boha-
terom rozwijać swoje umiejętności i pomogą w funkcjo-
nowaniu w domu, przedszkolu lub szkole, wśród innych.

www.niebiescybohaterowie.pl - to strona inter-
netowa dedykowana kampanii. Można na niej zobaczyć 
zdjęcia i przeczytać krótki opis każdego Bohatera. Oprócz 
zbiórki 1% dla Stowarzyszenia można także przekazać 
wsparcie na konkretne dziecko, a także dokonać wpłaty
on-line szybkim przelewem bankowym.

W kolejnych tygodniach przybliżymy wiedzę o tym, 
czym jest autyzm i jak nasi niebiescy bohaterowie prze-
zwyciężają ograniczenia, co ich cieszy, co ich czasem 
martwi, nad czym muszą pracować, a w czym są świetni. 

Myśl globalnie, działaj lokalnie
- Terapia osób dotkniętych autyzmem jest bardzo 

kosztowna. Niestety bezpłatna oferta służby zdrowia
i innych podmiotów publicznych jest dalece niewystar-
czająca. Dlatego mocno zabiegamy, by jako Stowarzyszenie 
oferować pomoc 365 dni w roku. Zebrana suma z 1%

i pozyskiwane z innych miejsc środki finansowe pozwolą na 
zabezpieczenie najważniejszych potrzeb w tym i przyszłym 
roku. Z poprzedniej edycji akcji środki już są rozdyspono-
wane wśród potrzebujących - mówi prezes „Niebieskiego 
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Wpisz KRS: 0000470550 i wspieraj Niebieskich 
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status OPP, dzięki któremu mogło pozyskiwać środki z 1% 
podatku. Termin rozliczania podatku za rok 2018 mija
z końcem kwietnia 2020.

O Stowarzyszeniu Niebieski Skarb
Stowarzyszenie Pomocy Osobom ze Spektrum 

Autyzmu „Niebieski Skarb” powstało w 2013 roku
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Dzień Autyzmu w Powiecie Lęborskim. Opis działalności 
Stowarzyszenia Niebieski Skarb w roku 2019:
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Zwyczajni – niezwyczajni. NIEBIESCY BOHATEROWIE powracają!
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Dnia 16 grudnia 2019 r. uczniowie Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych w Sierakowicach uczest-
niczyli w gali z okazji wręczenia stypendiów Mar-
szałka Województwa Pomorskiego. Stypendia przy-
znane zostały w ramach projektu pod nazwą: „Pro-
gramy motywacyjne dla uczniów pomorskich szkół 
zawodowych”, a dedykowane uczniom techników 
oraz branżowych szkół I stopnia.

Uroczystość odbyła się w Polskiej Filharmonii 
Bałtyckiej im. Fryderyka Chopina w Gdańsku. W trak-
cie uroczystego wystąpienia Marszałek Województwa 
Pomorskiego przywitał gości, a następnie wygłosił 
przemówienie. Potem zaprosił do obejrzenia spektaklu 
przygotowanego przez młodzieżową grupę teatralną 
pod kierunkiem Roberta Cytry, nauczyciela XX Li-
ceum Ogólnokształcącego im. Zbigniewa Herberta
w Gdańsku, który w tym roku zdobył tytuł nauczyciela 
Pomorza.

Tradycyjnie już uczniowie ZSP stanowili jedną 
z najliczniejszych grup stypendystów. 

Po odebraniu zaświadczeń uczniowie w dos-
konałym nastroju powrócili do rodzimych Sierakowic, 
by zdobywać nową wiedzę i umiejętności.

Gratulujemy wszystkim nagrodzonym i życzy-
my dalszych sukcesów! 

Stypendia Marszałka Województwa Pomorskiego dla uczniów ZSP

Kierownik szkolenia praktycznego Katarzyna Cyman
Foto: nadesłane 

1 0  s t y c z n i a
w Szkole Podstawowej 
nr 1 w Sierakowicach 
rozegrano finał elimi-
nacji gminnych w Dwa 
Ognie Usportowione
w kategorii chłopców
i dziewcząt z klas IV.
W finale udział wzięły 
cztery placówki z gmi-
ny Sierakowice: SP 
Mojusz, SP nr 2 w Sie-
rakowicach, SP Zała-
kowo oraz gospodarze 
SP nr 1 w Sierakowi-
cach. Po bardzo zacię-
tych spotkaniach z wie-
loma zwrotami akcji okazało się, że klasyfikacja koń-
cowa podobna była u chłopców i u dziewcząt.
1) SP nr 1 w Sierakowicach
2) SP nr 2 w Sierakowicach
3) SP Mojusz
4) SP Załakowo

Bardzo zadawalający jest zwłaszcza wynik 
mniejszych szkół, gdzie wybór zawodników do gier 
zespołowych jest znacznie trudniejszy.

Po zawodach nastąpiło podsumowanie i wrę-
czenie dyplomów, a na zawody szczebla powiatowego 
uczniowie SP nr 1 w Sierakowicach nie będą musieli 
szykować walizek, ponieważ to właśnie w tej szkole 
zaplanowano zawody powiatowe.

Marian Wnuk-Lipiński, foto: nadesłane
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Zgodnie z Ustawą z dnia 26 października 1982 roku o wychowaniu
w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz.U. z 2016r., poz. 487 
z późn. zm.) art. 4 p.3, w Gminie Sierakowice działa Gminna Komisja 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych powołana przez Wójta, 
która w myśl ustawy podejmuje czynności zmierzające do orzeczenia o 
zastosowaniu wobec osoby uzależnionej od alkoholu obowiązku 
poddania się leczeniu w zakładzie lecznictwa odwykowego. W skład 
Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wchodzą 
osoby przeszkolone w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów 
alkoholowych. Członkowie Komisji pełnią dyżury w każdy 
pierwszy czwartek miesiąca w godz. 14.30-16.30 i w każdy 

pierwszy piątek miesiąca w godz. 15.30 – 17.30 przy ul. Łosiń-
skiego 1 w Sierakowicach. Podczas ww. dyżurów członkowie komisji 
przyjmują wnioski o wszczęcie procedury zmierzającej do orzeczenia 
obowiązku poddania się leczeniu - od osób bliskich, członków rodzin 
oraz osób chcących pozostać anonimowymi, które doświadczają lub 
zauważyły, że konsekwencje nadużywania alkoholu przez osobę 
zgłaszaną skutkują: 
ź rozkładem życia rodzinnego, 
ź demoralizacją nieletnich, 
ź uchylaniem się od pracy,
ź zakłócaniem spokoju lub porządku publicznego.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych

Punkt Informacyjno – Konsultacyjny ds. Uzależnień
ul. Ks. B. Łosińskiego 1
83-340 Sierakowice
tel. 609 180 881

Punkt oferuje nieodpłatną pomoc polegającą na:
1. Prowadzeniu działalności informacyjnej i edukacyjnej w zakresie 
profilaktyki i rozwiązywania problemów uzależnień od alkoholu, 
narkotyków i przemocy w rodzinie, udostępnianiu materiałów
i specjalistycznej literatury z zakresu uzależnień.
2. Prowadzeniu  konsultacji oraz rozmów terapeutycznych i profi-
laktycznych w sprawach uzależnień i przemocy domowej.
3. Motywowaniu członków rodzin osób uzależnionych do podjęcia 
psychoterapii dla  podwyższenia własnej sprawczości w celu 
skutecznego radzenia sobie z problemem uzależnienia bliskiej osoby.
4. Motywowaniu osób uzależnionych do podjęcia terapii w zakładach 
lecznictwa odwykowego i udzielaniu informacji nt. dostępnej oferty 
terapeutycznej na terenie powiatu kartuskiego i województwa 
pomorskiego.

5. Udzielaniu wsparcia po zakończonej psychoterapii poprzez rozmowy 
podtrzymujące lub propozycje udziału w grupach samopomocowych
i grupach wsparcia.
6. Inicjowaniu interwencji w przypadku rozpoznania zjawiska przemocy 
w rodzinie poprzez udzielenie stosownego wsparcia i informacji 
o możliwościach uzyskania pomocy i przeciwdziałaniu przemocy.
Pracownik Punktu Informacyjno - Konsultacyjnego ds. Uzależnień 
(Pełnomocnik Wójta ds. Przeciwdziałania Alkoholizmowi) gromadzi 
aktualne informacje o miejscach pomocy oraz instytucjach 
zajmujących się systemową pomocą dla osób indywidualnych i rodzin. 
Współdziała z innymi podmiotami zajmującymi się rozwiązywaniem 
problemów uzależnień oraz przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie,
w szczególności z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Siera-
kowicach, z Poradniami Terapii Uzależnienia i Współuzależnienia od 
Alkoholu w Kartuzach i w Żukowie, stacjonarnymi Ośrodkami Terapii 
Uzależnień od Alkoholu i Narkotyków oraz Powiatowym Centrum 
Pomocy Rodzinie.

Godziny przyjęć:
Poniedziałek: 10.00-15.00
Czwartek: 10.00-15.00 
Piątek: 10.00-15.00 
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Na koncert zaprasza Wójt Gminy Sierakowice oraz parafia p.w. św. Marcina z Tours w Sierakowicach.
Kolędy i pastorałki w wykonaniu solistów, chóru i orkiestry Państwowego Zespołu Ludowego Pieśni

i Tańca „Mazowsze” im. Tadeusza Sygietyńskiego, to nastrojowe, w tradycyjnej interpretacji wykonanie utworów 
znanych i lubianych. To także możliwość usłyszenia utworów mniej popularnych, jak chociażby „Serca ludzkie 
się radują” czy „Święta Panienka”. Choć opowiadają o tym samym wydarzeniu, są tak różne... W jednych 
rozbrzmiewa rytm mazura czy oberka, w innych poloneza; w większości słychać radość, ale i zadumę.

Koncert odbędzie się 31 stycznia o godzinie 19:00 w kościele p.w. św. Marcina z Tours w Sierakowicach. 
Wstęp wolny. Po koncercie będą zbierane datki na budowę hospicjum w Kartuzach.

Mazowsze z kolędami w Sierakowicach! Ogłoszenia drobne

Sprzedam pralko-wirówkę 2 w 1, nową, białą; wys. 76 cm, szer. 63 cm; cena 410 zł; Sierakowice; tel. 795 019 958

Sprzedam lodówkę, białą, używaną, w db. stanie; wys. 125 cm, szer. 60 cm; cena 260 zł; Sierakowice; tel. 795 019 958

Sprzedam słoiki o poj. 1 litra z nakrętkami, większa ilość; cena 1 zł/szt.; Sierakowice; tel. 795 019 958

Tanio wynajmę lokal o pow. 25 m2 w Sierakowicach przy ul. Słupskiej; tel. 509 395 161

Załatwiam kompleksowe kredyty samochodowe (pełen pakiet). Wystarczy dostarczyć ksero dowodu rejestracyjnego na 
wybrany samochód. Tel. kom. 603 748 535

Sprzedam zbiornik 1000 litrów do wody, cena: 250 zł; tel. 603 748 535

Sprzedam działkę o pow. 1250 m2 w Skrzeszewie (gm. Sierakowice); działka jest ujęta w gminnym planie 
zagospodarowania, w bezpośrednim sąsiedztwie znajduje się wodociąg i energia elektryczna; w pobliżu las i rzeka; cena 
do uzgodnienia; tel. 58 681 92 61.

Kucharki! – Na wesela, przyjęcia i osiemnastki, itp. oraz catering, menu według gustu klienta, tel. 666 097 632

Gospodarstwo agroturystyczne organizuje warsztaty rzemiosła i rękodzieła ludowego dla grup szkolnych; jednodniowe 
zorganizowane wycieczki po okolicy; marsze nordic walking; imieniny i urodziny w plenerze; małe przyjęcia. 
Zapewniamy dobrą zabawę i malownicze widoki. Kamienicki Młyn, tel. 691 899 863, www.podlipa.gdan.pl 

http://www.podlipa.gdan.pl
http://www.podlipa.gdan.pl/
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Kucharki! – Na wesela, przyjęcia i osiemnastki, itp. oraz catering, menu według gustu klienta, tel. 666 097 632

Gospodarstwo agroturystyczne organizuje warsztaty rzemiosła i rękodzieła ludowego dla grup szkolnych; jednodniowe 
zorganizowane wycieczki po okolicy; marsze nordic walking; imieniny i urodziny w plenerze; małe przyjęcia. 
Zapewniamy dobrą zabawę i malownicze widoki. Kamienicki Młyn, tel. 691 899 863, www.podlipa.gdan.pl 

http://www.podlipa.gdan.pl
http://www.podlipa.gdan.pl/
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Najskuteczniejsza reklama firmy
w internecie

Sierakowice
ul. Kartuska 35

tel. 665 398 133
www.r4y.pl

W 2020 roku w Sierakowicach nadal działać będzie punkt nieodpłatnej 
pomocy prawnej. Punkt został przeniesiony do budynku dworca PKP 
przy ul. Piwnej 23 i jest umiejscowiony na pierwszym piętrze (dla osób 
mających trudności z poruszaniem się dostępna jest winda).

� 

Porad prawnych w punkcie udziela adwokat Damian Schiller, telefon 
kontaktowy: 609 180 637 (telefon w punkcie działa jedynie w go-
dzinach jego otwarcia).

Od 2019 roku poszerzył się katalog osób uprawnionych do skorzystania
z nieodpłatnej pomocy prawnej. Są to m.in. osoby, które nie są w stanie 
ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej. Przed uzyskaniem porady 
prawnej osoba uprawniona składa pisemne oświadczenie, że nie jest
w stanie ponieść kosztów odpłatnej pomocy prawnej. Oświadczenie 
składa się adwokatowi lub radcy prawnemu udzielającemu nieodpłatnej 
pomocy prawnej.

Na wizytę można zarejestrować się wyłącznie na dwa sposoby:
1) pod numerem telefonu 536 006 810, czynnym od poniedziałku do 
piątku w godzinach od 8.00 do 11.00, lub

2) poprzez internetowy system rejestracji na stronie:
https://kartuzy.npp-24.pl/.
Nie można już rejestrować się bezpośrednio w punktach.

1) poinformowanie osoby uprawnionej o obowiązującym stanie praw-
nym oraz przysługujących jej uprawnieniach lub spoczywających na niej 
obowiązkach, w tym w związku z toczącym się postępowaniem przy-
gotowawczym, administracyjnym, sądowym lub sądowo-administra-
cyjnym lub
2) wskazanie osobie uprawnionej sposobu rozwiązania jej problemu 
prawnego, lub
3) sporządzenie projektu pisma w sprawach, o których mowa w pkt 1 i 
2, z wyłączeniem pism procesowych w toczącym się postępowaniu 
przygotowawczym lub sądowym i pism w toczącym się postępowaniu 
sądowo-administracyjnym, lub
3a) nieodpłatną mediację, lub
4) sporządzenie projektu pisma o zwolnienie z kosztów sądowych lub 
ustanowienie pełnomocnika z urzędu w postępowaniu sądowym czy 
ustanowienie adwokata, radcy prawnego, doradcy podatkowego albo 
rzecznika patentowego w postępowaniu sądowo-administracyjnym oraz 
poinformowanie o kosztach postępowania i ryzyku finansowym 
związanym ze skierowaniem sprawy na drogę sądową.
Nieodpłatna pomoc prawna nie obejmuje spraw związanych z pro-
wadzeniem działalności gospodarczej, z wyjątkiem przygotowania do 
rozpoczęcia tej działalności.

Punkt darmowej pomocy prawnej 

Punkt jest czynny w godzinach:
ź poniedziałek 8.00-12.00
ź wtorek 12.30-16.30
ź środa 8.00-12.00
ź czwartek11.00-15.00
ź piątek 11.00-15.00

Kto może skorzystać z nieodpłatnej pomocy prawnej

Sposób rejestracji na wizytę w punkcie

Nieodpłatna pomoc prawna obejmuje:


